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Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyílttéri öt hasábos sor 
30 krajczár.

Egyetértés s Maűyar lljs
Péntek, 1878. október 8.

Közov^ZD-AJsziA.'rx xt^jfxx ■ a t=

Szerkesztői Iroda:

Budapest IV.
megyebéztér 9. sz. 

hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal: 
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

F elhívás.
Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­

zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS 6s MAGYAR DJSÁG“-ra.
Évnegyedre................................. 5 frt. — kr.
Félévre ...................................... 10 frt. - kr.
E^y hóra......................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának \ odianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Helyzetünk.

ii.
Quousque tandem! Meddig fog még tar­

tani ez a nyomorult politika, mely folyton ha- 
zudozik, s nem meri megmondani az igazat se 
magának, se az ország közönségének, se a fe­
jedelemnek, se átalában mindazoknak, a kiket 
illet, azt t. i., hogy Magyarország nem képes 
viselni a fenálló rendszer terheit; meddig fog 
még tartani az a hallatlan gyávaság, mely nem 
mer rámutatni azon eszközökre, melyek bajun­
kon egyedül segíthetnének.

Adót emelni képtelen magasságig sjövőre 
se helyezni egyebet kilátásba, mint folytonos 
adóemelést, csapolni folytonosan az ország 
életnedveit, még csak fel se merni pillantani 
arra a képzelt szédelgő magaslatra, melyen a 
segély biztos eszköze áll; e helyett azokkal a 
„beható intézkedésekkel és mélyreható refor­
mokkal“, rakásra gyártott mindent reorgani- 
sáló, azaz felpiszkáló törvényjavaslatokkal ob- 
ruálni a nemzet törvényhozását, mintha nem 
is volna egyéb dolgunk, mintha nem is volna 
fontosabb feladatunk mint tatarozással pepe­
cselni: ime ez a felfogás és eljárás, mely szerint 
hazánknak sorsa intéztetik.

Miként képzelik maguknak ezek az urak 
a jövőt? A agy tán erre nem is gondolnak, — 
csak élnek egyik naptól fogva a másik napig, 
mert hát épen úgy hozta magával a sors, hogy 
miniszterek legyenek ? Miképen képzelik azt, 
hogy államháztartásunkkal rendbe jövünk ?

Az egyenes adók jövedelme szaporodik a 
cataster kiigazítása által, nehány év múlva, ha 
t. i. kész lesz a cataster, de ez ismét nem egyéb, 
mint több adó fizetése.

A házadó jövedelme emelkedik, ha sok 
uj ház épül, a keresetadó emelkedhetik, ha a 
cultura emelkedik s szaporodik azoknak szá­
ma, kik nem egyedül földműveléssel foglalkoz­
nak, a vasutak jövedelme emelkedhetik, ha 
emelkedik a belforgalom. De mindez csak ak­
kor következhetik be, és különösen csak akkor 
várható a különben is nálunk ez idő szerint 
nem nagy fontosságú közvetett adók, valamint 
a jövedékek és illetékek jövedelmének szapo­
rodása is, ha az ország vagyonossága emelke­
dik, ha az anyagi gyarapodás nagy lendületet 
nyer. Egy-két jó termés segíthet ideiglenesen, 
de megfelelő állandó emelkedését az ország va- 
gyonosságának csak az ipar kifejlődése biztosít­
hatná.

Egy vagy több jó terméstől mit várhat­
nánk ? Egyelőre csak azt, hogy ne csökkenjen 
folytonosan a közvetett adók, jövedékek és 
illetékek jövedelme, mert ez jelenleg lefelé 
megy, úgy hogy maga a miniszter ur kényte­
len volt, a szesz, ezukor és sör, a dohány, só, 
bányák stb. rovatánál ötödfél millióval lejebb 
szállítani a fedezetet; azt várhatjuk egy-két jó 
terméstől, hogy az ország lakosai igyekezni 
fognak kipótolni saját magán jövedelmi hiá­
nyaikat, menekülni uzsoraterheiktől, de a vál­
lalkozás és magánberuházás egyelőre nem ve­
het nagy lendületet. A mit erre fordíthatná­
nak, arra tátott szájjal vár előre az időközben 
mindenféle czimen fölemelt adó. Az egyenes 
adók jövedelme átalában nem emelkedhetik 
tetemesen jó termések folytán, mert például, a 
földadó jó és rósz termés mellett is ugyanaz 
marad, az egyenes adóknál csak az adótételek 
emelésétől lehet várni az adójövedelem tetemes 
szaporodását, de e tekintetben már elértük azt 
a határt, melyen túl az adó nem jövedelemmé, 
hanem adóhátralékká válik. Az ország vagyo- 
nosságának emelkedése a közvetett adókra, jö­
vedékekre s részben az illetékekre van na­
gyobb hatással, de hát mit szándékoznak tenni 
a mi intéző férfiaink az ország vagyonosságá- 
nak emelésére ?

Nem az ország vagyonosságának emelé­
sére, hanem az ország elszegéhyitésére tesznek 
epéseket és pedig két tekintetben. Egyik az 

adóemelés, mely 1876-ban 20 millióval fog 
to bet elvenni az ország népétől improductiv 
eze okra, azután még többet, mert hiszen a 
megkezdett utón, t. i. a megtakarítás és áldo­
zatkészség utján tovább is kell még ha- 
a nunk Széli Kálmán szerint. Másik: a tö- 

e es tartózkodás minden országos beruhá­

zástól, a mely pedig egy ennyire elmaradt 
országban mulhatlanul szükséges. A szegényi- 
tésre tehát igenis történnek hathatós lépések, 
a gyarapodásra semmi, de egyátalában semmi.

A vámszövetség felmondása, colonialis 
helyzetünknek megszüntetése, védvámok mel­
lett a hazai ipar kifejlesztése volna vagyoni 
gyarapodásunknak egyedüli nagymérvű hatású 

• szakköre, ehez képest még a magyar bank is 
másodrendű szerepet játszik — erről szó 
sincs intéző embereink körében. Mit mondott 
erre nézve Széli Kálmán pénzügyminiszter ur? 
Azt mondotta, hogy azok után, miket a bel­
ügyminiszter mondott, kevés mondani valója 
van. S mit mondott Tisza Kálmán belügymi­
niszter ur ? Azt mondotta, hogy azok után 
miket Móricz Pál mondott, kevés mondani 
valója van- S mit mondott Móricz Pál, kihez 
mint az álmos könyv rozsomukjához lett uta­
sítva a vámkérdés? Azt mondotta, hogy oly 
hosszú határt nem győzne strázsálni az ember 
s hogy a védvám felállítása annyi volna mint 
3 millió embernek megadóztatása 50 ezer em­
ber javára. De hát erre megfelelt Irányi Dá­
niel azt mondván, hogy hiszen most is adózik 
az a 3 millió ember csakhogy most az az 50 
ezer ember Ausztriában lakik s megfeleltek 
mások is, mindnyájan fájdalmas érzettel a 
miatt, hogy ily nyomorult argumentumokhoz 
látjuk folyamodni hazánk sorsának intézőit a 
nemakarás fedezésére.

Föl van tehát Írva Magyarország kapu 
jára mint a Dante pokaliára: lasete ogni spe- 
ranza! Nincs semmi remény az ország anyagi 
gyarapodásához, nincs semmi remény tehát 
könnyebbüléséhez. Fizessünk, turjuk orrunkkal 
a földet, saját számlánkra mig dobra nem 
ütik, azután a mások számlájára a kik megve 
szik. Legyünk jók, legyünk jámborak, szeré­
nyek, takarékosak, hogy pontosan fizethessük 
az adót; az éhes gyomor mellett azonban le 
gyünk folytonos exaltált lelki állapotban, a 
„nemes kötelesség-érzettől“ áthatva és haza 
fiúi „áldozatkészség“ által ilhetve. A házi eré­
nyek szerény és éber magábaszállása a lelke­
sedés magasztaltságával járjon karöltve foly­
tonosan, igy azután kiérdemelhetjük magunk­
nak úgy Horváth Lajos mint Széli Kálmán 
megelégedését s elérhetjük a polgári erény 
ideálját = Steuer zahlen und ’s Maul halten; 
de anyagi gyarapodásról szó sem lehet.

Van azonban Széli Kálmán pénzügymi­
niszter urnák egy arcanuma, a melytől várja a 
hat millió magától jövő plus, a jó időjárás és 
az adóexecutiónak szárazon tartott puskapo­
rán kívül pénzügyünk rendbehozását — a con- 
versip. A 30 és 54 milliós kölcsönöket~mi 
most törlesztjük, a másfél milliónyi törlesztési 
összeget meg kell takarítani, a 153 milliós 
kölcsön helyett veszünk fel mást, hogy vele az 
öt évre s az államjavak lekötése mellett tett 
súlyos adósságot kifizethessük, s ha már bele­
fogunk, szerzünk magunknak egyúttal egy kis 
accidentiát, s igy egy kis költő pénzt, egy kis 
kerek összeget vévén föl az említett 237 mil­
lió convertálására, például mint a miniszter ur 
monda 300 milliót. Mennyi előny várható 
abból a conversióból! Hogy ezt végrehajthas­
suk, azért hitelünknek megállapítása végett is 
szükséges, és különösen ezért, a hazafiul áldo­
zatkészség. Ezt látva Rothschild, Hausman et 
consortes úgy fognak tenni mint Kossuth La­
jos, midőn mondá : leborulok e nemzet nagy­
sága előtt! Ezek az urak különben is meg van­
nak már rémülve a pénzügyminiszter ur hatal­
mas speachja által, látják hogy itt nem az 
agyafúrt de magát teljesen agyonszámitott Ló- 
nyayval vagy a vén pedáns Ghyczyvel van 
dolguk — Kerkapolyról nem is szólván — 
hanem egy ifjú Herkulessel, a ki már a pénz­
ügyi bizottságban kigyófejeket nyomott össze 
markával s a ki most amúgy „ki a legény a 
csárdában“ büszkén odavágja a világ sze­
mébe: mi nem fogjuk eladni az államjavakat, 
mert nincs rá szükségünk ! stb.

Hát hiszen majd meglátjuk, micsoda be­
nyomást fognak tenni az ifjú pénzügyminisz­
ter rodomontadjai, mennyiben fognak szolgálni 
hypotheka gyanánt annak a felveendő 300 mil­
liónak, majd meglátjuk, elfogadják-e a puszta 
akaratot, mely a Széli Kálmán beszédét fo­
gadó zajos tetszésben nyilvánult, nem fogják-e 
meggondolni, hogy minél inkább henczeg az 
akarat, annál jobban fogy a tehetség. De 
hát utóvégre is, ha sikerül is az a conversió, 
quid hoc ad tantam sitim ? Mennyivel fogja ez 
mindössze is apasztani azt a 14 milliónyi de- 
ficzitet, melyre minden valószínűség szerint 
számíthatunk, s melyhez még a függőben levő 
vasúti kérdések, a különféle társulatok contói 
folytán emelendő vasúti garantiák s isten tudja 
dugaszban leskelődő miféle más kérdések is 
szolgáltathatnak egy kis pótlékot.

Mocsáry Lajos.

határig, nincs azon helyzetben, 
is elállhasson.

hogy még ezektől

„Hon“ Írja: 
séll Kálmán

Az a hir, mintha az osztrák kormány egysze­
rűen visszautasította volna a vámszerződés tárgyá­
ban tett magyar javaslatokat, — a „Hon“ szerint 
nem áll; mert csupán a már korábban jelzett füg­
gőben maradt kérdések megoldása okoz nagyobb 
nehézséget; minthogy az osztrák kormány nem haj­
landó az e részben tett magyar javaslatot elfogadni, 
a magyar kormány pedig már élményén a szélső

A „
Széli Éálmán pénzügyminiszter azon átira­

tára, melyet a bankkérdésben intézett az osztrák 
kormányhoz, megérkezett a bécsi válasz. Természe­
tes, hogy „kivihetetlen“, meg „lehetetlennek“ jelzi 
a tervet, melyet az önálló és független magyar jegy­
bank iránt pénzügyérünk kifejtett. Ez azonban — 
szintén természetesen — nem változtat a dolgon 
semmit s a miniszter válaszában, mely legközelebb 
megy Bécsbe, a tervezet részletes vázolására is ki­
terjedvén, eredeti javaslatából egy betűt sem en­
ged. De azt még bővebben kifejti!

A honvédelmi minisztériumban már kidolgoz­
tatott a honvédségi előléptetés iránti javaslat. Ezen 
javaslat előbb hozzájárulás végett a honvédség fő- 
parancsnokához tétetik át azután ő felségéhez ter­
jesztetik fel. Az előléptetés ezúttal igen kevés 
mert biztos forrásunk után a honvéd hadsereg 
összes tisztjei között a hadnagytól fölfelé ali 
fog 20 előléptetésben részesülni, 
csakis az altisztekből tisztekké kinevezettek száma 
álland arányban a lefolyt időközökben történt elő 
léptetésekkel.

A vallás és közokt. miniszter kiadta a ma­
gyarországi királyi tanulmányi alap jogi természe­
tének megvizsgálására szolgáló vezérokmányokat 
egy külön füzetben, mely összesen 22 okmányt fog­
lal magában részben a jezsuiták s más szerzetek 
lefoglalt jószágaira, részint ezeknek a helytartóta­
nácshoz miként történt áttételére vonatkozólag. — 
Ez okmányok egyébiránt már többnyire azon mun­
kában is megvannak, melyet Ghyczy Kálmán és 
társai dolgoztak ki, ugyancsak a tanulmányi alap 
megvizsgálása alkalmával az országgyűlés megbi 
zásából.

A delegatiók előtt tegnap tartott Uchatius- 
ágyu próbákról a következő tudósítást hozta a 
„Polit. Cor.“ Mintegy 90 delegatus, kik közt túl­
nyomók voltak a birodalom magyar felének kül­
döttei, továbbá több magasrangu főtiszt: Hartung 
táborszernagy, Benedek altábornagy, Uchatius 
vezérőrnagy, több törzstiszt, köztük egy dán, men­
tek ki kora reggel a déli vasút pályaudvarához. A 
7 waggonból álló vonat 9 és fél órakor ért Felix- 
dorfba, honnan a vendégek a már készen tartott 
kocsikon a próba helyére indultak, hol a közös 
hadügyminiszter fogadta őket. Itt Bylandt gróf 
mutatta meg a delegátusoknak a különbséget az 
aczélbronz és a Krupp-féle lövegek közt, illetőleg 
amannak előnyeit eme fölött, két előhuzatott fél­
ütegen. Erre következett a prögrammszerü össze­
hasonlító lövés, először 20 lövéssel (vakon felsze­
relt ürlövegek); ezután 10, élesen felszerelt, ket­
tősfalú ürlöveg a szintén élesen felszerelt gyűrűs 
tirlöveg lövetett ki. A korong megszemlélése igen 
kielégítő eredményt adott s pedig az aczélbroncz- 
ágyuk javára. A távolság 2000 lépés volt. 60 kör­
nél, mindegyik lőtáblában, az első tábla 46 kört 
és 340 találót mutatott fel; a második lőtábla 47 
kört és 132 találót; a harmadik tábla 38 kört és 
68 találót. A végeredmény az aczélbronzágyuknál 
10, a kruppágvuknál 9 központot adott, melysze- 
rint tehát az Uchatius-ágyuknál a pontosság is na­
gyobb. Sátorokban felszolgált buffet után tovább 
folytatták a kísérleteket 3000 lépésről. A meddig a 
tudósítás terjed, az eredmény még csak a harma­
dik lőtábláig volt fölvéve; mindazáltal már itt kon­
statáltatok, hogy a találók száma az Uchatius 
és Krupp-féle ágyuknál, úgy viszonylik egymáshoz, 
mint 5 : 2. Az Uchatius-ágyuk könnyen kezelhető­
sége és pontossága felett az Ítélet átalában rendkí­
vül kedvező.

A huszti kerületben ma van a képvi­
selőválasztás. Jelöltek: Móricz Pál kormánypárti, 
Pogány Odón függetlenségi és Bacsinszky nemze­
tiségi jelölt.

A „Pesti N.apló“ mai száma „Jókai Mór 
czikke“ czim alatt polemizál a „Hon*-nal, és kü­
lönösen kiemeli azon politikát, melyet Jókai mint 
delegatus követ. Az említett czikkből adjuk akö- 
vetkezőket: Mi is lelhette Jókait? Majd elmond­
juk ezt is. A delegatió „bőkezűsége“ állandó panasz 
tárgyát képezi jó időkben is — s különösen a 
mostani rósz esztendőben. Minden garast, a mit 
itthon megtakarítunk, megérzi egy iskola, egy vá­
ros, vagy egy család. A közös kiadások nem oly 
közvetlen hatásúak. Itthon takarítunk garasokat; a 
iözös kiadásoknál pedig járják a forintok. Ez sze­
met szúr, ez bánt, ez elkeserít — s minden körül­
mény között a kritika tárgyát képezheti.

Akadhattak az országban, kik azt hitték, 
íogyha majd egykor nem lesz oly tekintélyes köz­
jogi ellenzék, mely fenyegeti a közös intézménye­
ket, a közjogi alapon egyesült hatalmas párt, „jó­
zanabb“ politikát inaugurálhat ezen a téren is. Re­
méltek, vártak, meglehet, hogy hittek is. Ma itt az 
eredmény. A volt deákpárti „takarékoskodók“ is 
kihagyattak a deíegatióból, s Bécsbe utazott kül­
dötteink oly budgettel térnek vissza, mely megha­
ladja valamennyi elődjét.

Tapsoljatok! Azon politikusok, kik megszok­
ták, hogy mindig ők legyenek a támadók és soha 
sem a támadottak, ezért is tapsot várnak, s a ki 
nem tapsol, arra megharagszik Jókai, s az ellené­
ben — védi a delegatiót!

A képviselöMz pénzügyi bizottsága
(7-dik ülés, okt. 9.)

Elnök; Z 5 e d é n y i Ede; jegyző: 0 r d ó d y 
Pál. — A kormány részéről jelen vannak: Tre- 
fort Ágoston közoktatási miniszter, Hegedűs min. 
tanácsos.

Napirend: a közoktatási költségve­
tés tárgyalásának folytatása.

Következik aközmivelődési czélok- 
n a k szánt czim tárgyalása. Ennek első alczime a 
magyar nemzeti muzeum költségvetése. A 
szükséglet 93,680 forinttal előirányoztatott.

Előadó elfogadja a segédhivatalnokok fize­
tésének emelését, de a gyűjtemények szaporítására 
előirányzott 19,000 forintból 7500 frt átalány tör­
lést akar. Wahrmann a fizetésfelemelés ellen 
szól, viszont a gyűjteményekre szánt összeget meg­
szavazza. Simonyi Wahrmann nézetét, Hegedűs

S. az előadó nézetét pártolja, mert szakértők által 
rendezett jó, és nem csak sok gyűjteményt; akar.

A miniszter 90 ezer forintot (a tavalyi 
összeget) virement mellett kér. — H o r v á t h Lajos 
az előirányzott nagyobb összeget levonás nélkül 
fogadja el; ugyanez értelemben szól Szontagh 
Pál. — A bizottság a miniszter által kivánt összeget 
fogadja el, de a fizetésfelemelés rendszeresnek nem 
tekintetik.

Az országos zeneakadémiáná 1 elő­
adó felemliti, hogyha az intézet felállítását akarjuk, 
azon esetre a 8360 frtnyi költségnevekedést meg 
kell szavazni. — Aminiszter előadja a dolog 
genesisét, melyből kitűnik, hogy a képviseíőház el­
hamarkodottan határozott ez ügyben; a miniszté­
rium az ügyet egy darabig halasztgatá, de most kö­
telességének ismeri az akadémia felállítását szer­
vezni. A törvényhozás háromszor határozott már e 
tekintetben, kéri az összeg megszavazását.

II e 1 f y is'azt hiszi, hogy ha az intézet felállítása 
elhatároztatott, az összeget meg kell szavazni. — 
Wahrmann ugyanis mindig ellene szavazott az 
intézet felállításának, mert az hiszi, hogy oly cse­
kély összeggel jóravaló zeneakadémiát felállítani 
lehetetlen; az intézet felállítása azonban meg lé­
vén kezdve, az összeget megszavazza.

S e nny ey nem szeretné a félszeg fejlődést 
előmozdítani s a szervezést jobb időre lialasztaná, 
legalább a költségtöbblet töröltessék Szontagh 
csatlakozik Sennyeyhez.

Csengery ellenkező véleményben van, az 
összeget megvonni nem tartja helyesnek, midőn a 
művészet többi ágára áldozatokat hoz a nemzet. 
Fődolog az alkalmas egyéniségek létezése, ilye­
nek pedig vannak s hiszi, ha ezek megkezdik 
a tanítást, külföldről is lesznek az intézetnek 
hallgatói.

Simonyicsak luxusnak tartja a zenét, a 
melyre nekünk pénzünk nincs’ Az egészet kívánná 
törülni, vagy legalább a-többletet.

Helfy nincs egy véleményen vele, mert a 
zene, pl. Olaszországban nem luxus, hanem kere­
seti ágat is képez. — Horváth legalább a szer­
vezetet szeretné ismerni. — Hegedűs tanácsos 
előadja, hogy az intézetben a felsőbb kiképeztetés 
fejlesztésén kívül főleg az elemi tanítás, mely ed­
dig nem miveltetett, okozza a költségnevekedést.

A bizottság a 8360 frt költségnevekedést nem 
szavazza meg, mire a miniszter kijelenti, hogy ez 
iránt a házhoz fog appellálni.

A történelmi műemlékekre felvett 
20,000 frtot az előadó sokalja. — S i m o n y i is 
sokalja, de különösen annak felhasználása ellen 
kel ki, s a tételt felére kívánja szállíttatni. — H e- 
g e d ü s tan. védelmezi a tétel nagyságát, miután 
az országnak sok műemléke van, melyek megér­
demlik a fentartást.

Wahrmann és Horváth kimutatást kí­
vánnak a költségekről. — Csengery is helyesli 
a kimutatás követelését, a költséget azonban nem 
tartja magasnak, mert a nemzetnek históriai múltja 
iránti tartozásnak tekinti e kiadást.

A miniszter Wahrmann követelésére 
megjegyzi, hogy a kimutatás részletezve van a je­
lentésben. — W a h m a n n indítványozza, hogy 
előadó a költségeknek financzialis megvizsgálásá­
val bizassék meg, mit a miniszter hozzájárulásával 
a bizottság elfogad.

A történelmi források költségeinél, 
mely 15,000 írtra van előirányozva, — Csengery 
előadja, hogy eddig még országgyűléseink számát 
sem tudjuk, úgy el volt hanyagolva e kiadás. Az 
egész előirányzott összegből a személyes kiadás 
csak 400 frt, melyet az előadó kap, a többi mind 
dologi kiadás, melylyel a külföldön kútfőket másol­
tatunk. A magyar történelem úgy szólván még 
ezután készül, 20—22 országgyűlés nyomára jöt­
tünk, miről a történelem hallgat- Csak az Árpád 
íorból kötetekre menő okmányokat adtunk ki; a 
Rákóczy levéltár kiadása egész könyvtárt képe­
zed. Diplomatiai viszonyainkról alig tudunk vala­
mit. Nem rég Spanyolországban is találtunk isme­
retlen magyar országgyűlési actákra. S z o n t á g h 
Pál előtt a költség teljesen indokolt, azt hiszi, 
logy az akadémia kiadásai költségeinek vizsgálá 
Sára az előadó nem küldhető ki. Az akadémiában 
meg kell bízni.

S i m o n y i E. a természet tudományi társu- 
atnak adott segély iránt is vizsgálatot kíván, mire 
aminiszter kijelenti, hogy ez egy tekintélyes 
társulat, azt számadásra vonni méltánytalanság. —
A bizottság Simonyi indítványát mellőzi.

A tornamesterek kiképeztetésénél előadó 
felvilágosítást kér, mi Hegedűs tanácsos által 
megadatik.

Egyházi czélok kiadásánál, előirányzat 
310,000 frt. Wahrmann indítványozza, hogy ha 
nem is lehet ezen kiadást egyszerre megszüntetni, 
azt legalább fokonkint szállítsuk le. Például az idén 
IO*/0-al kezdve minden évben ugyanannyit töröl­
jünk.

A miniszter erre megjegyzi, hogy ha az 
ország fináncziai kedvezőbbek volnának, a jelenlegi 
ciadásnál még többet kellene ezen czélokra fordí­
tani, mert úgy az egyházak, mint azok papjai sze­
génységben sínylődnek. Kautznak az összeg él­
én nincs, de a helytelen szétosztás ellen van kifo­

gása. — Horvátha levonás ellen szól, mert ezen 
kiadás a kormánynak bizonyos körökre befolyást 
biztosit.

Helfy és Szontagh felszólalásai után 
előbbi a levonás mellett, utóbbi ellene — a bizott­
ság az összeget megszavazza.

Következett a rendkívüli szükséglet.
Az egyetemi könyvtárnál Sennyey 

azt kérdi, hogy a könyvtár rendezéséig nem lehetne 
az uj költséget elhalasztani, mire a miniszter 
azt válaszolja, hogy e költség szükséges a hiányok 
pótlására Kerkápoly felszólalása után a kiadás 
(70.000 frt) megszavaztatik.

A felállítandó 7és 8. reálosztályok 
felszerelési költségeinél (5000 frt) előadó meg­
jegyzi, hogy a dologi kiadásoknál már előfordul ily 
nemű költség, mire a minisztérium részéről azon 
felvilágosítást nyeri, hogy az évi kiadás, emez pe­
dig berendezési.

Csengery főhibának tartja, hogy a reális­
kolák felett csak központi felügyelet van; e miatt 
rósz a gazdálkodás és a tanítás. Kívánja, hogy leg­
alább időről időre látogathassa a miniszter az is­
kolákat.

A miniszter megjegyzi, hogy rendszeres 
látogatás újabb költséget okozna; az ügy különben 
a középtanodákra vonatkozó törvény életbelépteté­
sével meg fog változni, addig várnunk kell. A tétel j 
megszavaztatik. I

Aközéptanodaitanárképezdénél 
Wahrmann egészségi szempontból roszalja, 
hogy a gyakorlati iskola a második emeleten van; 
Zsedényiaz újabb költség ellen szól. A 3400 
frtnyi összeg különben megszavaztatik. — Az ős­
történelmi gyűlés költségeit (5000 frt) Z s e- 
dényi kifogásolja. A miniszter kijelenti, hogy 
e költséget el kell viselnünk, mert a koppenhágai 
gyűlés Szt.-Pétervár felett Budapestnek adott el­
sőbbséget. Az összeg elfogadtatik.

A k é p t á r biztosítására felvett 10,100 frtnyi 
költséget a bizottság W a h r m a n u indítványára a 
rendes kiadásba teszi át. A költségvetés tárgyalása 
befejeztetvén, előadó jelentést tesz a füvészkert- 
ról. Azt nagynak tartja s a czélszerübb kezelhetés 
szempontjából a kert kisebbítésére kívánja a mi­
nisztériumot utasittatni.

Hel fy fentartja már tett indítványát, hogy 
t. i. a füvószkert az állatkertbe helyeztessék át; 
ezen tervet a miniszter figyelmébe ajánlja, miután 
a miniszter erre azt jegyzé meg, hogy ezen terv 
nagyon költséges, közoktatási minisztérium költség 
vetése ezzel végleg befejeztetett.

Következik a kereskedelmi minisztérium költ­
ségvetése. Előadó: Wahrmann Mór. A kor­
mány részéről megjelent Simonyi Lajos b. ke­
reskedelmi miniszter és Horn államtitkár.

Előadó részletesen ismerteti a költségve­
tést, mely a múlt évinél kedvezőbb, helyesli, hogy a 
központi igazgatás költsége együttesen terjesztetett 
elő. A központi igazgatás költsége 25,705 írttal ke­
vesebb mint 74-ben. Előadó csak a központi 
jutalmazásokra szánt 2500 frtot sokalja, s évről 
évre kevesbíteni kívánja ezen költséget. - H o r- 
vátli ez összeget megszavazza, csak a jutalmazá­
sok felosztását nem tartja helyesnek. Kérdi továbá 
nem lehetne-e a négy számvevőséget összponto­
sítani.

A miniszter kéri a jutalmazásokra felvett 
összeg megszavazását, nehogy azon helyzetbejus­
son, hogy épen azt hol sokszor legtöbb a szükség, 
ne segíthessen. Horváth kérdésére felemliti, hogy 
midőn a minisztériumot átvette, a számvevőségek 
egészen el voltak különítve, s ő egyesítette előlép­
tetés tekintetében. A teljes egyesítést egy számve­
vőségi igazgató alatt óhajtja és keresztül is fogja 
azt vinni, mert mellette megtakarítás érhető el, de 
a külön kezelés és elszámolás fenntartandó és pe­
dig : pósta, és távirda, ménesek, és központi osz­
tályok közt. — Horváth meg vau nyugtatva, 
kéri hogy a miniszternek ezen nyilatkozata jegyző­
könyvbe vétessék.

Simonyi E. roszalja, hogy még mindig sok 
a magas rangú hivatalnok, főleg a távírdánál, pos­
tánál. Továbbá nem találja czélszerünek. hogy a ló 
tenyész intézetek kezelőt idegen minisztertől is 
függnek. Erre a

miniszter megjegyzi, hogy több magasabb 
állású hivatalnokot el nem bocsáthat, miután már 
is sok helyen maga a miniszter pótolja a hivatalno­
kot. A lótenyészintézetek a központból is ellenőriz­
tetnek egy központi miniszteri tanácsos által. A tá­
vírdánál és póstánál főigazgatók vannak, csak czi- 
mök „miniszteri tanácsos“. Ezen két ág egyesítése 
nehéz s igy technical vezetésére megkellett hagyni 
a külön osztályt. A lótenyészintézekre még meg­
jegyzi, hogy azok katonák által kezeltetnek ugyan, 
de teljesen alá vannak rendelve a magyar kor­
mánynak.

Csengery Simonyinak nézetét nem osztja. 
Azt hiszi, hogy inkább a kisebb hivatalnokok száma 
apasztasssék, mert azok felett kettős ellenőrzés 
szükséges. Az osztályokat szaporítva, azok élére 
önálló miniszt. tanácsosokat állítana. Az államtit­
kári állásokat kellene megszüntetni, vagy angol 
minta szerint átalakítani. A számvevőségek szerve­
zésébe most belemenni nem találja helyesnek előbb 
az egész rendszert kellene ismerni. A pósta távirda 
egyesítésére felhozza, hogy Angliában egvesitve 
van és szakemberek azt is“ rosszalják. Franczior- 
szágban, hol egyesítve volt, újra elválasztották. Aus- 
triában is egyesítve volt1 az 50-es években azon­
ban újra szétválasztották. Még több példát hoz fel 
mik mellette és ellene szólnak ezen két ág egyesí­
tésének, de korainak tartja most ezen tervül szól­
ni, mig az előttünk nem fekszik.

Helfy nem szól a költségekről, mert ugy- 
hiszi eljő az idő, midőn ezen minisztérium a közle­
kedésivel egyesittetni fog.

Ezután a központi költségek 287.887 frt az 
előadó törlése nélkül megszavaztatik E1 ő a d ó a 
27,000 frtnyi házbért sokalja, azt hiszi, hogy a mi­
nisztériumot át lehetne helyezni a vámházba. A 
m i n i s z t e r is magasnak tartja a mostani házbért. 
ígéri, hogy a mostani helyiséget olcsóbban igyek­
szik majd kibéreltetni, vagy más olcsóbbat keres­
tet. A vámházban nincs annyi üres helyiség, a 
mennyire szükség volna.

Az ipar és keresk. czélokra a hazai 
ipar segélyezésére felvett 5000 írtnál előadó meg­
jegyzi, hogy minden egylet segélyeztessék egy-két 
évig, ha életképes, azontúl maga is megél.

Z s e d é n y i halaszthatónak tartja ezen ügyet.
A miniszter is csak ideiglenesen kívánja 

segélyezni a házi ipar egyleteket, de a segélyzés 
nem halasztható, mert az egyletek most vannak 
keletkezőben s elejteni azokat nem lehet.

Hosszabb vita fejlődött még e kérdés felett, 
melyben részt vettek Simonyi Horn állam­
titkár Horváth és Csengery, ki nem nagy 
reményeket köt a házi iparhoz. Átalában e rovatra, 
nézve megjegyzi, hogy az ipari szakoktatás czime 
ah.tt a költségek véget érjenek. Nálunk inkább 
munka vezetők képzésére kell hatni, mert e nélkül 
ipar nem képzelhető.

Ezután az összeg megszavaztatván a bizott­
ság Vz3 órakor eloszlott.

A fővárosi tanács rendeli, hogv a fővárosi 
egészségügyi személyzet minden rendű tagja, te­
kintet nélkül arra, vájjon már bejegyeztetett-e va^y 
sem személyesen vagy — a már bejegyzettek — 
írásban jelenlegi lakásukat a tiszti főorvosi hiva­
talban (Lipót-utcza, uj városház, II. emelet) f évi 
okt 1-jétől deczember 31-ig a rendes hivatalos 
órák alatt bejelenteni s jövőre minden lakásváltoz­
tatás vagy a fővárosból elköltözés esetén erről í 
tisZui főorvosi hivatalt mindannyiszor legkésőbl 
két hét alatt mulhatlanul értesíteni köteles. Meg 
jegyezvén, hogy a főváros területén gyakorlatra 
jogosítottaknak csak az ezen újbóli összeírásba fel 
vettek fognak tekintetni.
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Mint a „P. N.“ jó forrásból hallja, a magyar 
hivatalnokok a kormány mostoha bánásmódja kö­
vetkeztében átalános gyűlést terveznek, mely meg­
beszélje a hivatalnokok nyomorát s kérvénynyel 
forduljon a kormányhoz.

A közokt. miniszter, mint a -N. H.“ hallja, 
intézkedett, hogy a királyföldi szász gymnasiumók- 
ban a magyar nyelv ezután mint köteles tantárgy 
mindenütt tanittassék.

A debreczen-vidéki függetlenségi 
párt alapszabályai.

C z i m. A Debreczenben és vidékén lakó azon 
polgárok, a kik arra törekesznek, hogy Magyaror­
szág legyen önálló, független magyar állam, mely 
minden idegen beavatkozástól menten intézze min­
den ügyét, mely teljes önállósággal birjon a köz- 
igazgatáson kívül a hadügy, pénzügy és közgazda­
ság minden ügyében,“ egy párttá tömörülnek, s 
felveszik a debreczen-vidéki függetlenségi párt 
czimet.

Székhely. A párt központi székhelye Deb- 
reczen.

C z é 1. A függetlenségi párt elveinek ter­
jesztése, az alkotmányos törvények korlátái között.

Működési kör. Á debreczen-vidéki füg­
getlenségi párt működését a jelzett irányban kiter­
jeszti azon területekre, városokra és községekre, 
melyeknek a közjogi ellenzékhez tartozó polgárai e 
párthoz csatlakozni kívánnak.

Kormányzat. A debreczen-vidéki függet­
lenségi párt élén áll egy elnök, három alelnök, egy 
főjegyző, három aljegyző.

Ezenkívül végrehajtó bizottság alakittatik, 
melybe Debreczeuből 12 tag választatik, a vidékről 
tagjai lesznek ennek minden választókerületben 
létező függetlenségi párt körök elnökei, jegyzői, s 
az illető párt által szabadon választandó tag.

A párt költségeinek fedezésére önkéntes ado­
mányokból gyűlt pénzt a pénztárnok kezeli, a ki 
Debreczenből, mint székhelyről választatik, s az 
elnök utalványozása folytán teljesiti a fizetéseket s 
minden évben a közgyűlésnek számol. Minden a 
pártot érdeklő határozat a párt közlönyében téte­
tik közhírré. A végrehajtó bizottság vezeti a párt 
ügyeit, az alakítandó köröknek segédkezet nyújt.

Tagok. A debreczen-vidéki függetlenségi 
pártnak tagja lehet minden önálló 20 évet elért 
egyén, — Minden tag tanácskozási szavazati joggal 
bir. — A tagok kötelessége a végrehajtó bizottság 
és a többség határozatainak eleget tenni, a pártnak 
hazafias ezéljának elérésében támogatást nyújtani. 
Tiszteletbeli tagokat a közgyűlés választ.

Gyűlések. A debreczen-vidéki független­
ségi párt évenként legalább egyszer Debreczenben 
közgyűlést tart. Ennek összehívására jogosítva van 
az elnök, vagy ennek gátoltatása esetében az alel- 
nökök. — Közgyűlés hívandó össze, valahány­
szor ezt a végrehajtó bizottságnak legalább 10 tagja 
az elnökhöz benyújtandó Írásban kívánja.

A közgyűlés tárgyai: 1. A párt fen- 
tartásáról való gondoskodás. 2. A politikai helyzet 
feletti eszmecsere. 3. Három évenként tisztujitás 
véghezvitele. 4. Pártközlöny választása, annak fen- 
tartása és ellenőrizése. 5. A végrehajtó bizottság 
előterjesztésének tárgyalása. 6. A tagok részéről fel­
merülő indítványok feletti eszmecsere. 7. Tisztelet­
beli tagok választása. 8. Egyéb beadványok elinté­
zése. 9. Kérvények intézésének elhatározása. — A 
végrehajtó bizottság mindannyiszor tart ülést, vala­
hányszor az elnök jónak látja, vagy legalább 3 bi­
zottsági tag szükségesnek Ítéli.

Pecsét. Körirat: a debreczen-vidéki füg­
getlenségi kör pecsétje.

Feloszlás. Feloszlás esetében a pártnak 
minden irománya, a debreczeni ref. főiskolai könyv­
tárba teendő le, netalán létezhető más vagyona, a 
debreczeni ref. főiskolai felsőbb tanuló ifjúság ön­
képző társulata részére — adandó át. Az elszámolás 
ellenőrzésére a városi tanács jelöltetik ki.

Trefort közokt. miniszter a „N. H.“ szerint 
részletes jelentést szándékozik a törvényhozás elé 
terjeszteni az egyetemi építkezések tárgyában, mi­
helyt azok teljesen befejezve s a minisztérium ál­
tal átvéve lesznek. Ugyancsak a közoktatási minisz­
ter az egyetemi alaphoz tartozó némely bir­
tokrészek elárusitása tárgyában is törvényjavasla­
tot fog a ház elé terjeszteni.

A barnakönyv.
\ ettük a külügyi közös minisztérium k e r e s- 

kedelm i-po 1 it ikai 1 e ve 1 ez és ei t s az e 
tárgyakra vonatkozó követségi és konsuli 
jelentéseket, melyek legközelebb a delegatiók 
elé terjesztettek.

A barnakönyv az előszót és tartalmat 
kivéve egyetlen árva magyar szót sem 
tartalmaz s első négy okmánya franczia, a többi 
pedig német nyelven van fogalmazva.

Az előszó igy szól: A tisztelt országos bizott­
ságok részéről a múlt ülésszak folytában kifejezett 
kívánatnak megfelelve, a külügyi minisztérium ke­
reskedelmi-politikai ügyeket tárgyaló levelezései­
ből és a követségek s konzulátusok idevágó egyes

TÁECZái.

Üllő és kalapács.
— Regény, —

Irta:
Spielhagen Frigyes.

ELSŐ KÖTET.
I. Rész.

Az iskoiaterem egyik nyitott ablakának fül­
kéjében álltunk. Verebek csiriplése szakitá meg az 
udvar zárdái csendét, s a forró nap egyes sugara 
siklott le az iskola ódon, szürke falairól, a füvei 
szegélyzett kövezetre. A magas, s egy egész iskolai 
hét legével megtölt teremben, — hová napfény soha 
se tévedt, — társaink halk susogása volt hallható, 
kik helyeiket, — rajtunk kívül, — már mind elfog­
lalva, s „Sophocle“-sok fölé hajolva,várták az „öreg“ 
érkeztél, mert az egyetemi negyedóra már eltelt.

— Légy meggyőződve“ — ismétlém, midőn 
az ajtó megnyílt s „6“ belépett.

„0“ Lederer (tudor és tanár, a gymnasium 
helyettes igazgatója, osztályunk főnöke; iskolai 
néven az -öreg“, tulajdonkép nem is volt öreg. A 
negyven év másouik felében lehetett, kis szürke 
feje, hófehér nyakkendőn pihent, s hosszú, csodá­
latosan száraz alakja évről evre, télen nyáron finom 
fényes fekete posztó kabátba volt gombolva. Hosszú 
keskeny, jól ápolt keze, hegyes körmeivel, mindig 
bámulatom tárgyát képezte, főleg ha ideges izgal­
mában ide-oda mozgatta szemem előtt, mi nem rit­
kán történt. Sokszor alig tudtam a vágynak ellen 
állni, a természet e remek müvét durva markomba 
szorítva, összemorzsolni.

Lederer tanár mindig egyenlő tizenkét lépés- 
n ért az ajtótól a szószékig, miközben fejét a 
ély gondolkozás kifejezésével hajtá le, mint az 
tárhoz közeledő áldozár, vagy a senatusba menő 

•esár. Nem volt tanácsos, e klassikus embert rövid 
útjában feltartóztatni; ily esetben összes válasza 
egyetlen kézmozdulatból állt. De a vérmes remé-

jelentéseiből összeállítást rendezett, melynek első 
füzetét ezennel bemutatja. E közlések rendeltetése, 
hogy a külügyi minisztériumnak kereskedelmi-po­
litikai téren folytatott tevékenységét több irányban 
megvilágítsák; hogy ily természetű ügyek tárgya­
lására nézve a nemzetközi forgalom tekintetéből 
tájékozást nyújtsanak, s hogy az érdekelt keres­
kedői, iparos és gazdasági köröknek nemzetgazda­
sági érdekeik előmozdítására hasznos szempontok­
kal szolgáljanak.

A vám- és kereskedelmi szövetség által meg­
állapított gyakorlatot, melynél fogva a konzulátu­
sok időszaki kereskedelmi jelentései a két állam 
kereskedelmi minisztériumaival közöltéinek, a jelen 
közlés semmikép nem érinti. E kiadás részben más 
államok hasonló közleményeinek mintájára készült, 
fentartatván, hogy jövőre a nyert tapasztalatok 
alapján összeállítás és kiterjedés dolgában oly ala­
kot nyerjen, mely a t. országos bizottságok által 
kifejezett kivánatoknak teljesen megfelelni al- 
kalmas.

Tartalom. I. A külügyi minisztérium keres 
kedelmi politikai levelezése, a) A nemzetközi egész­
ségügyi értekezlet tárgyában, b) az Olaszországgal 
kötött kereskedelmi szerződés felmondásáról.

II. A cs és kir. követségek és konzulságok 
kereskedelmi-politikai téren tett észleletei. Bra­
zil! a. Schreiner báró cs. és kir. követ jelentése a 
gazdasági, kereskedelmi és iparviszonyokról; mun­
kások és bevándorlás.

Dánia. Gróf Lippe-Weissenfeld cs. és kir. 
követségi titkár jelentése Dánia közgazdasági és 
társadalmi emelkedéséről 1864-től 1874-ig, különös 
tekintettel a dán népoktatásra.

Nagy-Brittania: London. aJBeust gr.cs. 
és k. nagykövet jelentése az Angliában történt mun­
kaszünetekről, a vaskereskedés hullámzásáról, a 
takarékpénztári ügyről, és külország! kölcsönök el 
helyezéséről, b) A Cobden-C!ub és a szabad keres­
kedés ; az angol kereskedelmi szerződés pótegyez­
ménye; Beust gr. jelentése, c) Scherzer lovag cs. 
k. miniszteri tanácsos jelentése az angol kereske­
delmi forgalomról, a közlekedési, bank-, hitel- és 
közigazgatási viszonyokról.

L i v e r p o 1. Krapf lovag cs. és kir. főconzul 
jelentése. Pamut, gyapjú, gabona, fa, szén, vas; ha­
józás ; vasúti, postai és távirdai forgalom.

Cardiff. Kohen cs. és k. konsul jelentése 
konzulátusi kerületének kereskedelmi és iparviszo­
nyairól.

Németország. Berlin.Hengelmüllercs. 
és k. követségi titkár jelentése a német pénzláb- 
reformról.

München Jäger cs. é* k. követségi taná­
csos jelentése a bajor gabona-kereskedésről.

Lipcse. Grünner lovag cs. kir. miniszteri ta­
nácsos és főkonzu! jelentése Szászország közgazda- 
sági állapotáról.

Hamburg. Westenholz báró cs. és kir. fő 
konzul jelentése az északnémet kikötők és Észak- 
Amerika közti gőzhajózási forgalomról; verseny és 
kiköltözés.

Mannheim. Ladenburg cs. és k. konzul je­
lentése a kereskedelmi forgalomról: Gabona, kávé, 
dohány, bor, komló, kender, olaj, zsir, czukor.

N é m e t-A 1 f ü 1 d. Türckheim b. cs. és. kir. 
követségi tanácsos jelentése a néme'alföldi keres­
kedelmi hajózásról.

Olaszország. Pasetti b. cs. és kir. követ­
ségi titkár jelentésé az Ausztria-Magyarország és 
Olaszország közti kereskedelmi szerződés meg­
újításáról.

Oroszország, a) Szt. Pét er vár. Dr. 
Schiessl F. cs. és kir. követségi titkár jelentése 
Oroszország vasutairól 1874 végéig.

b) R e Y a 1. Elfenbein cs. és konzul jelentése 
Révainak, mint kereskedési piacznak emeluedéséről

c) Mo s z kva. Moszkvai kereskedés: gyapjú, 
czukor. Plancher konzulátusi ügyvivő jelentése.

d) Odessa. A délorosz földmivelésről, keres­
kedésről, közlekedésről és hajózásról, különös te­
kintettel Odessára. Princig cs. és kir. főkonzul je 
leütése.

P e r z s i a- Gr. Dubsky cs. és k. követ jelen­
tése Perzsia átalános állapotáról.

Spanyolország. A spanyol félsziget erdei 
gazdasága. Gr. Ludolf cs. és k. követ jelentése.

S v á j c z- B. Ottenfels cs. és kir. követ jelen­
tése az Olaszország és Svájcz közti kereskedelmi 
szerződés megújításáról.

Törökország, a) Rustsuk. Kutschera al- 
konzul jelentése a bolgár kereskedelmi viszonyok­
ról, a dunai közlekedésről, a ruméliai vaspályákról 
és utakról és a postai ügyről.

b) P r i s r e n d. Közgazdasági állapotok Al­
bániában és O-Szerbiában; vaspályák és utak. 
Lippich cs. és k. konzul jelentése.

c) S e r a j e w o. Mezőgazdaság, kereskedés 
és ipar Bosniában, átalános népességi és gazdasági 
helyzet. Theodorovits cs. és k. főkonzul jelentése.

d) Beirut. Kereskedés, ipar és hajózás Syriá- 
ban. Zwiedinek cs. és k. főkonzul jelentése.

Egyptom. Alexandria. Cischini lovag cs. 
és k. ügyvivő és főkonzul jelentése a legújabb egyp- 
tomij-eformokról; pénzügyi helyzet.

Románja Bukarest, b. Haan cs. és k. kon­
zul jelentése. Közlekedés, kereskedelmi egyezmény 
Ausztria-Magyarországgal; mezei és erdei gazda­
ság ; ipar és kereskedés.

nyü Artur biztos volt abban, hogy kérelmével el 
nem utasittatik, s nem vélt semmit sem koczkáz- 
tatni.

Elbizottságában tehát útját állta a tanárnak, 
s előadta kérelmét, mely abból állott, mentetnék 
fel a mai előadástól. Épen szombat volt.

— Lehetetlen, — szólt röviden a tanár.
— Egy kirándulásra megyünk, — folytatá 

Artur, kit a szigorú férfiú mogorva hangja nem fö­
lemlített meg; mert az én Artúr barátom nem egy 
könnyen szokott megijedni.

Kirándulás, melyet nagybátyám rendez gőz­
hajóján a két év előtt általa alapított osztriga tele­
pekhez. Atyám is kérelmet intéz tanár úrhoz, — s 
ezzel Arthur levelet vont elő zsebéből.

— Lehetlen ! — ismétlő a tanár, kinek hal­
vány arczát a harag pirja boritá, s keze, — mely­
ről a fekete keztyüt már levonta, elasztikus moz­
dulattal emelkedett Arthur felé, szemei pedig söté- 
tebb színezetet nyertek, miként a tenger vize, ha 
felhő vonul el felette.

— Lehetetlen! — mondá harmadszor is, az­
tán Arthur mellett a szószék felé haladt, és fehér 
kezét összetéve kijelenté, hogy sokkal izgatottabb 
semhogy imádkozni képes volna; de a helyett egy 
hebegve előadott okoskodás következett, — a de­
rék férfiú mindig hebegett, ha izgatott volt, - az 
ifjúság romlottságáról az élvvágyról beszélt, és hogy 
ép azok, kiken legkevésbbé nyugszik Apolló és Pal­
las Athene szelleme, leginkább csüggnek a világ 
örömein. 0 engedékeny, elnéző, s nem feledi a köl­
tő ama szavait, hogy kellő időben és helyen fel kell 
hagyni a tulszigorral, s lábainkat tánczolva a talaj­
hoz verni, de az oknak arányiam kell az okozathoz. 
Egy Virgilnek kell megtérni a távolból, egy Kleo­
pátrának önkénytes öukénytelen halálával a közjóról 
valamely fenyegető veszélyt elháritani. De miként 
ujulhati egy megrovott tanítvány, ki a legroszabb 
tanulók közé tartozik, de sőt ki kétségtelen a leg­
roszabb tanuló volna, ha egy másik — s ekkor bár- 
gyu tekintete rajtam tévedezett, — nem vivná ki 
az eisóséget — oly koszorú után, melynek kizáró-
K7AhaJZzwa 0m Jerejtékétől gyöngyöző homlokát 
szabad ékítem. Nem gondolja — szónok — hogy

A barnaköuyv mint a fentébbi tartalomból 
látható nagyobbrészt igen érdekes, a külföld gaz­
dasági, ipar és kereskedelmi viszonyait reánk nézve 
tanulságosan ismertető tartalommal bir, miért is 
bőven fogjuk azt megismertetni olvasóinkkal.

Egyelőre megkezdjük ez ismertetést Theodo­
rovits főkonsulnak Bosnia mezőgazdasági, kereske­
delmi és iparviszonyaira vonatkozó jelentésével, 
mint a mely úgy a tárgy fontosságánál, mint a dé­
len folyó küzdelmeknél fogva érdekes lehet reánk 
nézve. — A jelentés igy hangzik:

Serajevo, 1875 júniusban. Bosnia és Hercze- 
govina mintegy 1100 négyszög mértföld területtel 
bír, mely Bosniában a jelentéktelenül csekély ko­
pár hegyvidéket leszámítva, mivelhető földből áll, 
mig Herczegovinában a területnek több mint fele 
kopár hegység. — IJerczegovina éghajlata hasonlít 
Dalmátiáéhoz; Bosniában ellenben váltakozik a 
Száva sikjai és a fensikok közt. Szőlő Bosniában 
eddig csak a Narenta és néhol a Száva folyők men­
tében terem meg.

A földmivelés Bosniában a legprimití­
vebb módon űzetik, bogy a földmivelőnek az adók 
befizetése után alig marad annyija, hogy életét 
tengethásse. Oka ennek az, hogy a paraszt nem 
lévén tulajdonosa a főidnek s bármely pillanatban 
birtokon kívül helyeztethetvén, nem áll érdekében 
a javítás. Éhez járulnak a magas adók és főleg a 
tizednek szerencsétlen bérbeadási rendszere, mely 
lidérczként nehezül a földmivelésre.

Az erdők különböző fajú fákkal bővelked­
nek, hozzáférhető helyeken azonban már elpusz- 
titvák s a mélyebb behatolás közlekedés hiánya 
miatt lehetetlen.— Ásványok, főleg kitűnő és 
kimerithetlen gazdagságú vas parlagon hever 
Bosniában és a gyógyvizek, kénforrások, sa­
vanyú vizek használatlanul hagyatnak. — A gyü­
mölcstenyésztés egészen a természetre van 
bizva, mely a Száva környékén a zvorniki és banja- 
lukai kerületekben az európaszerte hires szilvát 
szolgáltatja, mi fő bevételi forrását képezi e kör­
nyék lakosainak.

Bosnia hét kerületének, u. m. a serajevói, 
zvorniki, banjalukai, bihari, travniki, novipazari és 
herczegovinai kerületeknek megközelítő évi ter­
melése a következő oka (= 2Va vámfont) számra: 
Búzából 26.588,859 oka, tengeri 65.319,042, árpa 
24.623,513, rozs G.164,467, köles 7.742,826, zab 
18.112,958, len 289,869, kender 231,923, burgonya 
1.967,724, szilva 5.165,234, bab 1.835,418, dohány 
538,057 oka.

A baromtenyésztés, ép oly nyomom 
eredményt mutat fel mint a földmivelés és a mar­
havész tiz év óta szakadatlanul pusztít évenkint 
kisebb nagyobb mérvben. — Ajuhtenyésztés 
Oaier basa óta folyvást csökken oly mérvben, hogy 
a kormány az utóbbi időkben megtiltotta a bárá­
nyok és gödölyék leöletését, hogy igy adóképes ju­
hok és kecskék nevekedhessenek. A fenemlitett 
hét kerületben következő a barmok száma: juh 
1.531,431 darab, bárány 691,905, kecske 765,195, 
gödölye 325,079, sertés 161,993, ló 106,034, ökör 
211,125, tehén 183,264, borjú 126,511 darab.

Az i p a r nem terjeszkedik túl a belszükség- 
let fedezésén, a mi különben a legalsóbb fokon áll. 
Durva fehérnemüek, durva daróczok szövése s a 
különféle állati bőrök kidolgozása dívik az ország­
ban. Ezenkívül a városokban a belszükségletnek 
megfelelően űzetik, a szíjgyártó, cserzővarga, nyer­
ges, késkovács, puskás, szabó és czipész mesterség 
Készítenek további durva posztót, szőnyegeket, 
kávéőrlőket sárgarézből, filigran munkákat arany 
és ezüstből belföldi ékszerekül. Az asztalos, üveges, 
ács, kőműves és cserépfödő mesterség rendszerint 
egy személyben összpontosul.

Tulajdonképeni ipar itt nem létezik. A bá­
nyászat abból áll, hogy a primitiv módon nyert 
vasat kezdetleges olvasztás után idomtalan rudakba 
kovácsolják s abból patkókat és némely durva sze­
reket készítenek. Van azonban két török, egy ke­
resztény és egy czlgány, kik kovás puskák készité 
sével is foglalkoznak, tehát négy ily művész egész 
Bosniában.

Alsó és felső Tuzlában mintegy 1000 mázsa 
s ó t termelnek évente kazánokban elpárolgott sós- 
vizből. — Van e mellett Serajevo közelében egy 
egészen közönséges serfőzde, egy uj és jobb 
Livnóban és egy Banjalukában; továbbá két jól be­
rendezett vizi malom.

Legnagyobb üzemben van nehány primitiv 
fürészmalom deszkakészitéssel. — Ennyi, mit 
Bosnia kulturális állásáról mondani lehet.

Bosnia különben szép, a természettől több 
tekintetben megáldott tartomány, de el van ha­
nyagolva. Népe a szerbhorvát népcsaládhoz tarto­
zik, vallásra nézve azonban mohamedán, katholikus 
és görög óhitü.

A mohamedánok egyetlen népiskolával 
sem bírnak az egész tartományban; a török isko­
lában tanítják a török, arab és perzsa nyelvtant, a 
korán és török szépírást. A törökök alkotják az 
uralkodó elemet s ők vannak csaknem kizárólagos 
birtokában az ingatlan tulajdonnak, egyetlen 
1 a p j o k _ az egész tartományban a Serajevoban 
megjelenő hivatalos „Bosna“, mely hetenkint 
egyszer jelenik meg közép nagyságú ivén szerb és 
török nyelven többnyire csak kinevezéseket és hi­
vatalos közleményeket hozva.

A kathotikus és óhitü elem, mely eddig ép 
úgy el volt hanyagolva sőt még demoralisáltabb

túl szigorú volna, de azt óhajtja, és senki jobban 
mint ő és senki jobban nem örülne mint ő, ha a ke­
ményen megdorgált egyén hibátlanságának jelét 
adva, Antigone felséges versét, mely a mai előadás 
tárgyát képezendi hibátlanul lefordítja, Kezdje meg 
Zehren!

Szegény Arthur ! ma, annyi év után is látom 
szép, de már akkor is kimerült vonásait. Hasztalan 
igyekezett a tanár dorgáló beszédét előkelő, egy­
ívű mosolylyal végig hallgatni; most kezébe 
vette a könyvet, s egy pár görög versszakot elég 
hibásan át olvasott. Olvasás közben ajkáról a meg­
vető mosoly mindinkább elvonult, s hosszas vágású 
szemei mintegy segélyt keresőleg tévedeztek szom­
szédján és Pyladesén. Szent isten, miként segíthet­
tem volna én ? és ki tudta jobban mint 6, hogy nem 
segíthetek. Megtörtént a változbatlan, „Helios fé­
nyéből „Aeolus vérijét“ csinált, és ezen kívül sok 
egyéb hallatlan, és oda nem illő dolgokat so­
rolt el. A többiek a nevetés egész árjával ünneplék 
bölcseségük diadalát, egy ádáz mosoly még a tanár 
comoly vonásait is feldiszité a porba tiprott ellen 

: ölött.
Ebek! — morgá Arthur halvány ajakkal, 

midőn a pár perczig tartó ünnepélyes kihallgatás 
után leült. — Miért nem súgtál ?

Nem maradt időm e dőre kérdésre felelni, 
mert a sor rám került. Semmi kedvet nem éreztem 
társaim élczeinek s a tudomány kinpadjának ma­
gamat alá vetni és kijelentém, hogy én barátom­
nál is készületlenebb vagyok s hogy a tanár ur ál­
tal az imént kiállított bizonyítványnak tökéletesen 
megfelelek.

E szavakat a tanulókra irányzott fenyegető 
tekintetem követte s a nevetők csakhamar elné­
multak. A tanár is. ki talán azt hitte, már elég 
messze ment, vagy mert merész beszédemet nem 
érdemesítette feleletre, vállat vonva elfordult s az­
zal büntetett bennünket, hogy társaink iránt igen 
szives volt, ólczeskedetts bennünket az egész óra 
alatt figyelmén kívül hagyott. Végre az ajtó bezá­
rult utánna s Arthur az első pad elé állva igy szólt:

— Ma ismét nyomorultan viseltétek magato­
kat, de azért eszembe sem jut itt maradni Az

volt, mint a mohamedánok, újabb időben népisko­
lák által kezd emelkedni.

A lakosság száma Bosniában vallás sze­
rint megközelítőleg a következő: mohamedán 
542,000, óhitü 580,000, katholikus 215,540, czi- 
gány 18,000, zsidó 3639: Összesen 1.359,179.

A mondottak után megítélhető Bosnia k e- 
reskedése is. Ez a legalsóbb fokon áll s emel­
kedése teljes lehetetlen, minthogy ehez hiányzik 
minden tényező. A nép nyomorral küzd és magok 
a legnagyobb földbirtokosok sem érzik még semmi 
szükségét a czivilisált kényelemnek. A kereskedő 
osztály még annyira műveletlen, hogy csak egy pár 
óhitü tett eddig kísérletet a rendes könyvvitel terén, 
és még nem ismerik a tőke többszörös forgatásá­
nak előnyeit, hanem az egyszeri forgatásból igye­
keznek a lehető legnagyobb hasznot húzni. Hiány­
zanak az iskolák, hiányzanak a váltóházak, a pénz­
intézetek, emellett főleg kivitel nem létében pénz­
szükség uralkodik.

A közlekedés oly hiányos, hogy a szállí­
tási dij pl. Broodtól Serajevoig, 22 német mért- 
földnyi távolságra, száraz nyári időken 3 fr, egyéb­
kor egész 5 fr vámmázsánkint úgy, hogy a vitelbér 
gyakran fölülmúlja magát az áru értékét.

Vasút csak egy kis részecske van Banjaluka 
és a határszéli Dobrlin közt (102 kilometer hosz- 
szasággal), mely teljesen elszigetelten és minden 
további kellő összeköttetés nélkül áll, miért is már 
az üzem teljes beszüntetése hozatott szóba.

Az egyetlen, minden időben használható o r- 
szágut a Száva mentében a banjalukai síkságon 
vonul Gradiskáig 4 német mértföld hosszaság­
ban. A tiz év előtt épített országút Brood és 
Serajevo közt napról napra használhatlanabbálesz, 
minthogy sohasem javítják s télen és esős idő 
után már most is teljesen járhatlan. Ez a két 
ut az egész tartományban, a melyeken szeke­
rek is közlekedhetnek. — A Serajevoból Mosta­
ron át Metkovicba vivő ut néhol áradásnak kitéve, 
másat hirtelen emelkedése miatt s omló földön ha­
ladva soha sem lesz járható. A Trebinjéből a dal­
mát határra vezető utón nincs hid a Trebisnitza fo­
lyó fűlött, mig a tartomány többi utai csak egyszerű 
mezei utak gyanánt tekinthetők, melyek csak a leg­
szárazabb időben és csak könnyű kocsikkal járha­
tók. Ezért is teherhordó állatokkal történik a köz­
lekedés, mi természetesen nagy akadály a kereske­
désre nézve.

Ez okoknál fogva a kereskedés csak primitiv 
és legfelebb egyes megszokott életszükségletek ki­
elégítésére szorítkozik.

Az egész bevitel Magyarország és 
Ausztriából Bosniába tett 1874-ben 3.816,700 
forint 26 kr értéket, az egész kivitel innen oda 
3.800,000 irtot; az á t v i t e 1 a külföldről Ausztrián 
és Magyarországon keresztül Bosniába 8.680,758 
írt 84 krt, megfordítva 557,144 írt 35 krt.

Kávé, rizs, szeszfélék leginkább Triestből, 
olaj Dalmatiából, czukor, posztó, vörös fez, vörös 
shawl, aranynyal áttört szövetek és arany paszo- 
máníok Ausztriából, kősó Magyarországból, gyapot 
szövetek és selejtesebb kelmék, főleg karton Ang­
liából hozatnak. — Kiviteliczikkek ellenben 
leginkább szilva, gubacs, gyapjú, nyers bőrök és 
sertések.

Ami a póstaügyet illeti, török póstaköz- 
lekedés Konstantinápoly és Serajevo közt csak he- 
tenkint egyszer fordul meg, valamint a tartomány 
belsejében a következő helyek közt is: Travnik, 
Banjaluka. Bihac, török Brood, Mostar, "Visegrad, 
Novivaros, Sjenica, Novipazar, Zvornik és Bjelnia 
közt. A török pósta leginkább hivatalos levelezések 
közvetítésére szolgál, mig magánosok ritkán veszik 
igénybe, mivel az Írásbeli közlekedés átalában igen 
csekély és a postai vitelbér főleg pénzszállítmá­
nyokra nézve rendkívül magas anélkül, hogy va­
lami biztonságot nyújtana. A postaösszeköttetést a 
külfölddel a konsuli postafutárok tartják fen he­
tenkint egyszer.

A távirati összeköttetést a tarto­
mányban török, a külfölddel ellenben nemzetközi 
intézetek tartják fen. Az előbbiek csak törökül 
táviratoznak. Nemzetközi távirda hivatal van Se­
rajevoban, török Broodban, Banjalukában, Mostar­
ban, Visegradban, Sjenicában ésGradiskában,

Az utlevélügy itt elég szigorú. Minden 
idegennek egy török láttamozással ellátott útlevél­
lel kell bírnia s ezenkívül amint a tartományba be­
lép, még egy török utazási bizonyitványnyal látta­
tik el, minthogy a belföldi hatóságok többnyire csak 
törökül értenek.

Mindezeknél fogva e tartomány most még csak 
igen kétes előnyöket nyújthat az osztrák és magyar 
piaczoknak s eddig egyetlen külföldi iparos sem 
vergődhetett itt zöld ágra.

A „K. N.“ arról értesül, hogy Milán fejedelem 
az uj szerb minisztérium alakításával Christies 
Nikolát bízta meg, kinek jellemzésére a belgrádi 
viszonyokkal ismerős lap ezeket mondja el: Chris­
ties Nikola már nem fiatal ember. Életét ál­
lamszolgálatban töltötte, s Mihály fejedelem ural­
kodásának utolsó éveiben a belügyi tárcza élén 
állott. Mihály herczeg megöletése után őt vádolták 
leginkább nem ugyan részvéttel az összeesküvés­
ben, hanem hanyagsággal, hogy a gyilkosság végre­
hajtását nem tudta megakadályozni. Ez idő óta tel­
jes visszavonultságban élt. Christies józan felfo-

„öreg“ már nem jő vissza s ha a többi keres, mond­
játok : beteg vagyok.

— Ez áll felőlem is, — mondám Arthur mellé 
állva s kezemet vállára téve. — Veled megyek, 
korcs, ki barátját elhagyja!

Egy perczczel később tizenkét láb magaslat­
ból bocsájtkozánk le az iskola udvarára és a fal 
két oszlopa közé álltunk, hogy a tanár ki laká­
sára ment, meg ne lásson bennünket. Itt tanács­
koztunk aztán további terveink felett.

Csak két lehetőség volt, e körülkerített ud­
varból kijuthatni.

A gymuazium épületének — ódon zárda — 
sötét, tekervéuyes toruáezán keresztül az utczára, 
vagy a tanár lakása előtt, mely az udvar egyik sar­
kát zárta el, egyenesen a sétányra, mely a rég le­
rombolt bástyafalazat helyén terült s majdnem a 
várost körül szegélyezte. Az első ut veszélyes volt, 
mert gyakran megtörtént, hogy az óra megkezdése 
előtt egyik másik tanár e hüs tornáczban sétálva 
társalgóit. De nem volt vesztegetni való időnk A 
másik ut jólehet még veszélyesb vala, mert az 
egyenesen az oroszlán barlangján keresztül ve­
zetett, de sokkal rövidebb, ennélfogva gyakorlatibb 
s mi erre szavaztunk.

Osztályunk ablakai alatt, — hol már a máso­
dik tanóra kezdetét vette — szorosan a falhoz si­
mulva értük el ama kis ajtót, mely a tanáriak kis 
udvarára nyílt. A legnagyobb csend volt itt s az 
ajtóból oda láttunk a tanár lakára, melynek előtör- 
nácza négyszeg kövekkel volt kirakva és hol épen 
a haza érkező tanár legkisebb fiát, szép fekete hajú 
gyermeket űzött, sajátos hosszú lépteivel sietve 
utánna, és óvatosan tapsolva kezével. A gyermek 
kaczagott őrömében, s egy alkalommal az udvaron 
keresztül futva, igen közel jött rejtek helyünkhez, 
egy ölfa rakáshoz. Még nehány lépte e kis lábak­
nak, s fel vagyunk fedezve.

Később gyakran eszembe jutott, hogy e pár 
lépéskéhez volt kötve egész életem sorsa. Ha a 
gyermek hozzánk fut, úgy mehetünk a tanár elé, 
miután az iskolaépületből az igazgató lakába menve, 
ez ölfa mellett okvetlen e kelle haladni., — mintha 
bocsánat kérés végett jönnénk, belátva, hibánkat.

gásu, rendszerető, s erélyes férfi. Nem bir ugyne 
vezett európai műveltséggel de annál jobban ismer 
a szerb népet, annak szokásait, eszmemenetét és 
óhajtásait. Nem becsüli túl hazája s nemzete erejét 
és sohasem is fogja Szerbiát kalandos vállalatokba 
sodorni, s ellensége az omladina törekvéseinek.

Gazdálkodási szempontból a m. k. közleke­
dési minisztériumban ismét egy hivatalt és pedig a 
tiszaszabályozási bizottságot oszlatják fel. Az ott 
működött tisztviselők részint el fognak bocsátatni, 
részint a minisztérium egyéb hivatalaihoz beosz­
tatni. _________

A fővárosi bizottság közgyűlése.
(Október 7-én.)

R á t h K. főpolgármester megnyitván a köz­
gyűlést, felszólítja a jegyzőt, hogy a tegnap megej­
tett iskola tanácsi tag iránti választás eredmé­
nyét olvassa fel. Megválasztatott F e 1 e k i M i k 1 ős.

Szentkirályi M. a vizkárosultak 
részére tegnap megszavazott 5%-es 300,000 forint 
kölcsönre nézve minden bevezetés nélkül azt mond­
ja, hogy azok, kik e kölcsönt megszavazták, nem­
csak erkölcsi, hanem anyagi felelősséget is vállal­
tak magukra stb. Elnök figyelmezteti szólót, hogy 
ez ügy ma többé a discussió tárgyát nem képezheti.

Ezután B é k ey tnok előterjeszti Rákosy 
Jenő folyamodványát az újonnan megnyitandó 
népszínházban szinielőadásokra kért engedély 
iránt. A tanács tudomásul kéri vétetni a kérelmet s 
az engedélyt megadatni. Megadatik.

R u p p tanácsnok ezután felolvassa az igaz­
ságügyminiszteri leiratot atörvénykezési pa­
lota épitése czéljából felajánlandó telkek és pénz­
összeg tárgyában. — A hallatlan követeléseket ma­
gában foglaló leiratot a közgyűlés derült mosoly­
lyal, helylyel-közzel átalános nevetéssel fogadta.
— A tanács a leiratot egy bizottsághoz kívánja 
utasittatni, melyet az azután véleményével együtt 
a jövő közgyűlésen előterjesztene.

Ma tola y E. Azon négyes bizottságot, mely 
ez ügyben kiküldettetett, hogy a min. megbízott­
jaival érintkezzék, valami ha mindjárt negativ utasí­
tásokkal kellett volna ellátni, akkor legalább talán
— ha ugyan nem lettünk volna már erre elkészülve 
most nem kellene e leirat felett bámulatunkat 
kifejezni. Szóló a dologgal rég tisztában van. (He­
lyeslés.) — A miniszter tőlünk legkevesebb egy 
milliót kíván. És miért e követelés ? Mert egyszer 
egy ígéretet tettünk. Ebben nincs következetesség. 
A város egykor 150 ezerfrtot ígért egy törvényke­
zési palota építési költségeire; minden egyéb 
anyagi áldozatot visszatartatni kíván. A tanács vé­
leményét pártolja. — Szentkirályi M szintén 
azt mondja, hogy minden további áldozatot e te­
kintetben meg kell tagadni. A 150 ezer irtot akkor 
szavazta meg a hatóság, mikor a törvényszék még 
városi volt. — Vé c s e y Sándor rövid ügyes indo­
kolással a leiratot a pénzügyi és gazdasági bizott­
mányhoz kívánja utasittatni.

F a b i n y i F. megvallja, hogy csodálkozás­
sal hallotta azon követeléseket, miket a min. leirat 
magában foglal. Azt a kérdést, hogy a törvényke­
zési palota a Duna jobb vagy bal barijára lesz-e 
építve, a városra nézve a legéletbevágóbbnak tart­
ja, azért e tekintetben is a közgyűlésnek határo­
zottan kell nyilatkozni.

Végül szólásra senki sem lévén már felje­
gyezve elnök szavazás alá bocsátja Vécsey S. indít­
ványát, mint a mely mellett a szónokok nagy több­
sége nyilatkozott t. i- hogy a min. leirat a pénzügyi 
és gazdasági bizottmányhoz utasittassék; — a köz­
gyűlés nagy többsége elfogadja Vécsey indítványát 
azon hozzá adással, hogy a pénzügyi és gazd. bízóit 
ság azon 4 bizottsági tagot is meghívja tanácsko­
zásaira, kik a miniszter megbízottjaival is érint­
keztek.

A Széchenyi szobor helyének ki­
tűzése kérdésében felolvastatott a közmunkata­
nács átirata. A főváros és közmunkatanács által ki­
küldött vegyes bizottság — mint már ismeretes — 
a szobrot eddig kitűzött helyénél 4 öllel belebb 
javasolja építeni, mely a symmetria és aesthetika 
igényeinek is jobban megfelel. Rövid vita után, 
melyben M a t o 1 a i, ki visszautasítani szeretné a 
javaslatot, hogy a szobor „az akadémia központjá­
tól derékszögre eső irányban állíttassák fel,“ — 
L i p t a y Béla báró, kit megnyugtatnak, hogy az uj 
hely a közlekedésnek nem lesz hátrányára és 
Szentkirályi vettek részt, a többség elfogadja 
s helyben hagyja a közmunkatanács átiratát. — 
Ezzel a Széchényi szobor helye fölötti viták vé­
gűket érték.

Következett a kőolajvilágitás és lég­
szesz világítás kiterjesztésének kérdése a 
Duna jobbpartjára, s azoknak a főváros egész 
területén leendő egyforma kezelésére vonatkozó 
előterjesztés. Elfogadtatott. — Ennek értel­
mében a házi kezelés Budán is létesittetik, mert 
minden kőolaj lámpa 31 forintba kerül vál­
lalkozók kezelése, s 30 fiiba a város házi kezelése 
mellett. A pesti részen a kőolaj lámpák eddig is 
házilag kezeltettek.

A közvá góbi dón építendő pénzügyi őr­
ház épitése 800 írttal többe került a megszavazott 
összegnél. A közgyűlés a nyolezszáz frtot utalvá­
nyozza.

Vita volt az iskola épületeknél vál-

Arthur legalább azt állitá, hogy látva a gyermeket 
felénk közeledni, villám gyorsan ez eszmeje ébredt. 
Kis dorgálás, — de már szelidebb az elsőnél, mert 
a tanár voltaképen igen jó szivü ember volt, — kö­
vetkezett volna, s aztán az osztályba küldött volna, 
hol legrosszabb esetben menekvési tervünket, mint 
rósz élezel tüntettük volna fel; s ekkor valóban 
nem tudom mi történik, de bizonyosan nem az, a mi 
igy történt.

De a kis tipegő lábak nem jutottak el hoz­
zánk, atyja utólérte hosszú lépteivel, s túláradó apai 
örömében átkarolta, magasra emelte, hogy a fiú 
fényes sötét fürtéin csillogott a nap sugara;' aztán 
dédelgetve a ház felé vitte, hol a tanárné asszony 
fürtöknek készülő papírba csavart hajjal, és fehér 
konyha kötővel, az ajtóban állott, s nem sokára 
apa, anya és gyermek eltűntek, a nyitott ajtót, és a 
ház előtti tornáezot üresen hagyva. Ez volt a ked­
vező időpont, most, vagy soha !

Dobogó kebellel, — minővel csak egy rósz 
csínt elkövető tanulót zaklathat lelkiismérete — 
haladtuuk az ünnepi cseudü téren, — hol a góth 
ablakokon rézsut ide ható nap sugárban a porpa- 
rányok csillogtak — halk léptekkel az ajtó felé. 
Az ajtó csengője éles, intő jelt adott, de akkor már 
hivólag hajlongott felénk a sétány fáinak dús koro­
nája. Fél perez múlva eltüntüuk a bokrok között, s 
nagy léptekkel, — koronként gyorsítva azokat, — 
haladtunk a folyam part felé.

— Mit szólsz atyádnak ? — kérdém.
— Semmit; mert ő nem is fog kérdezni, vagy 

ha kérdezne, azt mondom, elbocsájtottak. Oh fel­
séges lesz ez, felségesen fogok mulatni, — vála­
szolt Arthur. Szótlanul haladtunk egy ideig egymás 
mellett.Először gondoltam arra, hogy tulajdonképen 
minden ok nélkül, semmiért futottam el az iskolá­
kéi. Ha Arthur pár napra carcerba záratik is, leg­
alább „felségesen mulatott“, s van értelme szöké­
sének, de szülői igen elnézök voltak, és ő mit sem 
koczkáztatott. Én ellenben minden kárpótlás nélkül 
várhattam a büntetést, s átalában agg, szigorú 
atyám nem érté a tréfát, legkevésbé az iiyen dol­
gokban. Most tehát, mint már oly sokszor, másnak 
szedtem ki a gesztenyét a parázsból. De mit árt
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kedvezőbbnek fog félti 
zőkre nézve előnyüsq 
Andrássy gr. e nyilatkc 
gyalás kezdetett meg] 
rium budgetje 
gadtatott.

Bécs. okt. 7. Azl 
ü. bizottságának! 
katonai nyugdíj) 
Klierhez, mint a hadiig 
1875-ki pőtbitelre s 
czimeihez 1876-ra ig 
kozó előterjesztések Dl 
1873-ki zárszámadást | 
mdemnisáltatnak s 
határozati javaslat: Fe 
a mennyire tehetségei 
ülésszaka alatt tegyel 
1871. évekre nézve a ki 
tett tulkiadások indemf

Bécs. okt. 7. A 
ülésében Horváth Gyu| 
nyi helyett póttag 
nuntiumok feletti vélel 
tagú bizottság válaszf 
Ezután a pénzügyi 
tése tárgyaltatott s az i 
zatlanul elfogadtattak.!

A legfőbb szánj 
vaslatba Várady indií 
tetett fel. Ezzel az üié| 
felfüggesztetett. — 
lenvén az ülés folyta 
get került tárgyalásrl 
& bizottság jelentését] 
azt, melynek végén te 
a jelentés tartalmát, 
a külügyek ez idő sze|

Fáik tetszéssel 
rozta a delegatió, hol 
zetését s megszav)

az ? Itt, a lombos fák 
lemesb volt, mint a d( 
nézetem szerint mit 
csíny magában hord 
kivüli nagylelküségn] 
önző barátomtól, mid]

— Halld Gyö{ 
megbízott, hozzak ma 
Mondhatom, felséges] 
és Heckopfening Emi] 
képen átengedem nék 
gák, a pezsgő és az 
jöjj velem.

— És atyám ? 
tam : mert rögtön ell 
latságban. Iíeckepfen] 
orrával, és mosolygó 
rendkívül kitüntet, s 
csattanós csókot adotj 
volt, és kit Arthur e 
engedni ígért. Igen, 
ténjék bár mi is.

— Véled, hogy] 
dém megállva, s ölte 
tiszta volt, mert erre| 
lonias — bírálva.

— Miért ne, ez| 
toert nincs vesztei 
Arthur.

Azonban rám 
mérséklő. Ó legjobb! 
volt veszteni való id| 
utczán át haladva a rl 
Bűzösön a jelharang 
Dél látható volt a ka) 
állongó bámulók töm! 
nak, s a hajóra vezel 
™időn azt felakartáU 
tedélzeten lévő tad 
to'dőn a hajó kerekd

I



I N'em bír ugyne 
lull jobban ismer 
|szmemenetét és 

B nemzete erejét 
dós vállalatokba 

Irekíéseinek.

I m. k. közleke- 
: italt és pedig a 

lí.tják fel. Az ott 
yak bocsátatni, 
italaihoz beosz-

fzgyiilése.

gnyitván a köz­
tegnap megej- 

Jasztás eredmé- 
i 1 e k i M i k 1 ős. 
lkárosultak 

|s 300,000 forint 
l éikül azt mond- 
^zavazták, nem- 
ősséget is vállal- 
zteti szólót, hogy 

nem képezheti. 
Ijeszti Rákosy 
in megnyitandó 
kért engedély 

fetni a kérelmet s

Iclvassa az igaz- 
fcykezési pa­
li telkek és pénz- 
löveteléseket ma­
it derült mosoly- 
lvetéssel fogadta. 
Itsághoz kivánja 
Iményével együtt

■bizottságot, mely 
Imin. megbízott­
ért negativ utasi- 
lor legalább talán 
Ír erre elkészülve 
Itt bámu'atunkat 
étában van. (He- 

"kevesebb egy 
Mert egyszer 

|Ljvetkezetesség. 
egy törvényke- 
minden egyéb 

B:i. A tanács vé- 
|i iy i M szintén 

áldozatot e te- 
lezer irtot akkor 
Brvécyszék még 
Évid ügyes indo- 
|u:dasági bizott-

csodálkozás- 
fcet a min. leirat 
így a turvényke- 
1 barijára lesz-e 
rágóbbnak tárt- 

illésnek határo­

lt vén már félj e- 
p'écsey S. indit- 
fciok nagy tubb- 
fc.rat a pénzügyi 
Issék; — a kuz- 
jtsey indítványát 
i és gazd. bízott 

ibivja tanácsko- 
Itjaival is érint-

It lyének k i- 
j a közmunkata- 
kunács által ki­
lát' ismeretes —

4 öllel belebb 
i:. és aesthetika 

fcvid vita után, 
■tani szeretné a 
lémia központjá- 
littassék fel,“ — 
pák, hogy az uj 
hátrányára és 

Ibbség elfogadja 
les átiratát. — 
Előtti viták vé-

Iz i t á s és 1 é g-
fnek kérdése a 

főváros egész 
lsére vonatkozó 

Ennek értel- 
iesittetik, mert 
>a kerül vál • 
as házi kezelése 
ímpák eddig is

10 pénzügyi ór- 
|a megszavazott 
|z frtot utalvá-

".éknél v á 1-

í a a gyermeket 
Eszméje ébredt, 
i elsőnél, mert 
fc er volt, — kö- 
t küldött volna, 
érvünket, mint 
ekkor valóban 

é-iq nem az, a mi

I utottak el hoz- 
|. s túláradó apai 
pite, hogy a fiú 
I sugara; aztán 
mámé asszony 
ajjai, és fehér 

nem sokára 
tott ajtót, és a 
Ez volt a ked-

I csak egy rósz 
elkiismérete — 

hol a góth 
írban a porpa- 

az ajtó felé.
, de akkor már 
uinak dús koro- 

lokrok között, s 
I va azokat, —

Irdém.
1 kérdezni, vagy 
jiottak. Oh fel- 
lulatni, — vála- 
ly ideig egymás 
J tulajdonképen 
fc el az iskolá- 
I záratik is, leg- 
1‘irtelme szőké- 
j, és ő mit sem 
járpótlás nélkül 
b agg, szigorú 
lé az iiyen dol- 
[okszor, másnak

De mit árt

1 k o z ó k által letelt biztosítékok 
!3 emelése, a kezességi határidőmeghosszabbi- 
[e ‘ é3 kiszolgáltatásuk ügyében. A tanács előter- 
Iá-7ti hogv a jelenlegi egy évi jótállás kevés, va- 
i mint a eautió sem fedezi sokszor a bekövetkez- 
i, rí károkat. Ajánlja a eautió felemelését, az egy 
st! jótállásnak 3 évre kiterjesztését, s a kezességi 
Üiő 3 évre kiterjesztését. Szentkirályi meg­
különböztetni kivánja az anyagérti biztosítást a 
munkáérti biztosítástól; az anyagért öt év, a mun­
káért 3 évi biztosítás hozandó be. A n d r e á n s k y 
L yVeisz B. F. felszóllalásai után a tanács előter- 
^ztés, az építési anyagért öt évi biztosítással el-
fniradtatik.

" a szegényügy szabályozás a tárgyá­
én beadott tanácsi előterjesztés nagy terjedelme 
jjjiatt előbb kinyomatik, tanulmányozás végett az­
tán a tagoknak kiosztatik s aztán újra napi rendre 
tűzetik-

Következik több városi szolgálatban volt 
eírV4n végkielégítése és nyugdíjazása tárgyában 
adott több tanácsi javaslat, melyek mind észrevé­
tel nélkül elfogadtattak. Ezzel a közgyűlés befejez­
etett- _________

Táviratok.
Bécs, okt. 7. Az osztrák delegatió 

jnai ülésében interpelláló intéztetett a hadügymi- 
niszterhez egy bécsi teleknek magasabb áron tör­
tént megvétele miatt, mint az biróilag becsülve 
rtlt. — A hadügyér három póthitel követelése a 
pénzügyi bizottsághoz utasíthatott s azután kezde­
tét vette a külügyminisztérium budget- 
jének tárgyalása.

T e u s c h 1 előrebocsátott indokolás után eme 
kérdéseket intézi Andrássy grófhoz: előterjesztet­
nek-e jövőre a diplomatiai levelezések, olyanok-e a 
birodalom viszonyai a többi európai államokhoz 
tekintettel a szomszéd államban fenforgó esemé­
nyekre, hogy az átalános béke emberi előrelátás 
szerint fentartható, és végül mily eljárást kíván 
követni a kormány a keresk. szerződések megkö­
tése körül?

Andrássy gróf utal a nehézségre, mely- 
ivei az ily kérdésekre adható válasz minden elő - 
készülés nélkül—jár; ezután kifejti már ismert 
nézeteit a vöröskönyv előterjesztéséről, ismétli 
nyilatkozatait a külpolitikáról s azon reményét fe­
jezi ki. hogy az európai béke fen fog tartatni, bár 
jót nem állhat róla. — A keresk. szerződés meg­
újítására vonatkozólag ezeket mondotta: Nem az 

én feladatom megszabni az irányt, melyben a ke­
resk. szerződések kötendők, ez a Reichsrath és a 
magyar oszággyülés tiszte; a külügyminisztérium 
ebben csak közvetítő kapocs a két keresk. minisz­
térium közt.

E két minisztérium képviseletén kívül 
kifelé csak azon egyetlen fontos feladata van a 
külügyérségnek, hogy az enyém és tied annyira 
fontos kérdéseit semleges álláspontjáról eligazítsa 
s a helyzet fölött támadó különböző véleményeket 
egymáshoz közelebb hozza. És én azon meggyőző­
désben vagyok, hogy a mit a birodalom két 
része nézeteinek e kérdésben való 
óriási eltéréseiről eddig a nyilvános­
ságban mondottak, mint sok más 
egyéb, nagyon sötét szinben volt fel­
tüntetve s közelebbi szemlélésnél valószínűleg 
kedvezőbbnek fog feltűnni és az illetékes ténye­
zőkre nézve előnyösebb megoldást nyerend. — 
Andrássy gr. e nyilatkozata után a részletes tár­
gyalás kezdetett meg s a külügyminiszté­
rium budget je változatlanul elfo­
gadtatott.

Becs. okt. 7. Az osztrák delegátió p. 
ü. bizottságának mai ülésében Kellnernek a 
katonai nyugdijakra vonatkozó indítványa 
Éberhez, mint a hadügyi budget előadójához és az 
1375-ki póthitelre s az extraordinarium 8. és 9. 
czimeihez 1876-ra igényelt további hitelre vonat­
kozó előterjesztések Bemeihez utasittattak. — Az 
1673-ki zárszámadást illetőleg a túllépések mind 
mdemnisáltatnak s azonkívül elfogadtatik eme 
határozati javaslat: Felszólítandó a kormány, hogy 
a mennyire lehetséges a delegatióknak még ez 
ülésszaka alatt tegyen előterjesztést az 1870 és 
1871. évekre nézve a katonai őrvidékek czime alatt 
tett tulkiadások indemnisáltatása végett.

Becs. okt. 7. A magyar delegatió mai 
ülésében Horváth Gyula indítványa, hogy Ü r m é- 
nyi helyett póttag hivassék be, elvettetett; a 
nuntiumok feletti véleményadásra kiküldendő hét­
tagú bizottság választását szombatra tűzték ki. — 
Ezután a pénzügyminisztérium költségve­
tése tárgy altatott s az albizottság indítványai válto­
zatlanul elfogadtattak.

A legfőbb számszékről szóló törvényja­
vaslatba Várady indítványára e szó lehetetlen vé­
tetett fel. Ezzel az ülés Andrássy gr. megérkeztéig 
íelfüggesztetett. — A külügyér 12 órakor megje­
lenvén az ülés folytattatott s a külügyi bud­
get került tárgyalásra. — Fáik előadó felolvasta 
a'ráottság jelentését s hosszabb beszéddel kisérte 
az1, melynek végén felhívta a delegatiót, fogadja el 
a jelentés tartalmát, a mi bizalmi nyilatkozat leend 
akülügyek ez idő szerinti vezetője iránt.

Fáik tetszéssel fogadott beszéde után elhatá­
rozta a delegatió, hogy elfogadja a jelentés beve­
zetését s megszavazta a külügyi budget

az ? Itt, a lombos fák alatt futva, mindenesetre kel- 
lemesb volt, mint a dohos iskolateremben, és akkori 
nézetem szerint minden meggondolatlan, pajkos 
csíny magában hordá számomra jutalmát. Rend­
kívüli nagylelkűségnek találtam tehát különben 
önző barátomtól, midőn igy szólt hozzám :

— Halld György, jöjj vélem, nagybátyám 
megbízott, hozzak magammal néhány barátot. — 
Mondhatom, felséges mulatságunk lesz. Kohl Elise 
és Heckopfening Emilia is jelen lesznek. Kivétel­
képen átengedem néked Emíliát. Aztán az osztri­
gák, a pezsgő és az ananas szörp, valóban György, 
jöjj velem.

— És atyám ? — Mondám, de csak is mond­
tam ; mert rögtön elhatározám, részt venni a mu­
latságban. Heckepfening Emilia, Emilia kis fitos 
orrával, és mosolygó szemeivel, ki engem mindig 
rendkívül kitüntet, s ki múltkor a zálogosdinál oly 
csattanóé csókot adott, melyre kötelezve nem is 
'olt, és kit Arthur e pimasz, nékem kivételesen át­
engedni ígért. Igen, véle kelle mennem, véle, tör­
ténjék bár mi is.

— Véled, hogy, igy megjelenhetek? — kér­
dőm megállva, s öltözékemet, — mely egyszerű, 
tiszta volt, mert erre sokat tartottam: de nem sa- 
lonias — bírálva.

— Miért ne, ez nem a fődolog; de siessünk, 
mert nincs veszteni való időnk, — válaszolt 
Arthur.

Azonban rám sem tekintett, s lépteit sem 
mérséklő. 0 legjobb öltözetében volt. Valóban nem 
v°it veszteni való időnk, mert midőn nehány szűk 
utczán át haladva a réshez értünk, az indulásra kész 
^f'iSön a je*^arang megszóllak. A kormány kerék-

átható volt a kapitány zömök alakja. A hidon 
* ongó bámulók tömege közt utat törtünk magunk- 

• ’8 a hajóra vezető deszkára ép akkor léptünk, 
f#'JD azt kiakarták vonni, sietve rontottunk a 
min--6? lévő farka társaság közé ép akkor, 

m°D 1 hajó kereke a vizet kezdte hasítani.
(Folyt, köv.)

tételeit a bizottság javaslata szerint. — A 
L1 o d-t á r s a s á g subventiójánál P e r r e 11 i in­
dítványozza, utasittassék a minisztérium, hogy a 
Trieszt és Fiume közt közlekedő rósz hajók job­
bakkal cseréltessenek fel és egyharmadrész- 
beu magyar polgárok alkalmaztassa­
nak kapitányokul.

Andrássy gr. kijelentette, hogy a minisz­
tériumnak előbb informáltatni kell magát. Cser- 
n á t o n y kiemeli, hogy az indítvány csak befolyása 
érvényesité.-ére hívj a fel a minisztériumot és nem 
akar pressió lenni. Andrássy gr. azt véli, hogy 
oly utasítással kellene ez indítványt a miniszté­
riumhoz áttenni, hogy hatáskörében kellően intéz­
kedjék, — a mi el is fogadtatott. — Holnap a ten- 
gerészeti budget kerül tárgyalás alá.

London, okt. 7. Az angol bank 2%-ról 2 VaVo"1-3 
emelte fel a kamatlábat.

London, okt. 7. A tőzsdén kifüggesztetett az 
ottomank bank azon nyilatkozata, hogy a bank ve­
zérigazgatójának távirata szerint a török kormány 
elhatározta, miszerint a szelvényeket fele részben 
aranyban és fele részben öt százalékos adósleve­
lekben váltja be.

Posen, okt. 7. A kerületi törvényszék két évi 
börtönre Ítélte Kurowski apátot, a miért püspöki 
jogokat bitorolt s egyházi hatalmával visszaélt.

München, okt. 7. A felirati bizottság mai ülé­
sében a felirat az összes miniszterek jelenlétében 
felolvastatott. A bizottság szabadelvű tagjai 24 órai 
meggondolás! időt kértek. — Holnap a bizottság 
ismét összeül.

Becs, okt. 7. Hitelrészvény 210.------ An­
gol-osztrák 108-90. — Galicziai 216.— — Lom­
bard 108.75 — Államvasut 278.50 — Trámvay 
89.—. — Rente 70.10 Hitel sorsjegy 163.75. — 
1860. 111 60 — Napoleond’or 894.50 — 1864. 133 
50 Arany 5.34 — Ezüst 101.90 — Frankfurt
54.60 — London 112.20. — Porosz pénzutalvány
166.50—. — Űnio-Bank 90.-------Török-sorsjegy
46.25, — Ált. épitő-bank 10.— — Angol építő- 
bank 19.50. Magyar földhitel —.—.

Bécs, okt. 7. M. földteherm. kötv. 81.25 
Magy. vas. kölcsön 101.— — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 33.50 — Magy. hitel 208.60 —
Frankó-magyar bank 39.—. Magyar záloglevél
86.60 — Alföld 123.50. Erdély —.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 115.75. — Magy. kel. vas. 45.50 — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 64.40. — Magy. sorsjegy 
80.—. — Tiszai vasút 182.75 Magy. földhitel 60.50 
Municipal-bank 22.25.

A hivatalos lapból. Kinevezések: Nikolics 
István újvidéki alügyész a nbecskereki tvszékhez ügyészszé, 
— Franki Antal szabadkai lakos a szentgotthárdi járás­
bíróság mellé bírósági végrehajtóvá, — a nagyváradi kir. 
törvényszékhez III. oszt. telekkönyvvezetővé Dik Ferencz 
ottani törvényszéki I. oszt. segédtelekkönyvvezetó, — Ko­
ri z m i c s István budai kir. törvényszéki Írnok a budapesti 
kir. törvényszékhez eddigi minőségében, — a homonuai kir. 
törvényszékhez II. oszt. segédtelekkönyvvezetővé S z i r á k y 
Bertalan ottani törvényszéki írnok, Gedeon Lajos a tor­
nai feloszlatott törvényszéknél alkalmazva volt aljegyző a 
tornai járásbírósághoz, B o r o s s y Mihály félegyházi járás- 
birósági végrehajtó a kecskeméti kir. törvényszékhez és 
S z ü c s István kecskeméti tvszéki végrehajtó a félegyházi 
kir. járásbírósághoz, Imre György baranyavári ügyvéd a 
felső-eőri járásbíróság mellé bir. végrehajtóvá, — a pozsonyi 
kir. törvényszékhez II. oszt. jegyzővé Eremit Rezső ot­
tani törvényszéki aljegyző, végül dr. 0 r t v a y Tivadar, 
nemzeti múzeumi tisztviselő a pozsonyi kir. jogakadémiánál 
a történelem nyilv. rendkívüli tanárává, a rendszeresített 
illetményekkel neveztetett ki.

Újdonságok.
A bécsi Thereziánumban tanuló magyar ifjak 

ügye a „H“ szerint valószínűleg már a közel jövő­
ben el lesz döntve. A közokt. miniszter ugyanis ki­
hagyta ezúttal költségvetéséből ezen 4635 frtot, 
melyet az állam eddig évente fizetett a Therezia- 
numban államköltségen elhelyezett magyar ifjakért, 
minthogy e költség remélhetőleg fedezetét leli a 
báttaszéki jószág jövedelmeiből anélkül, hogy az 
állampénztárt e kiadással terhelni kellene. — Va­
lószínű, hogy a kormány ez alapítványokat elvonja 
a bécsi intézettől s vagy a Ludovica akadémiához 
csatolja, vagy külön intézetet állít fel Budapesten.

Az országos vakintézetben a gróf Károlyi 
Lajos alapítványára: Polz Fülöp, Nagy Márton 
alapítványára: Szatala Miklós, Schordán Zsigmond 
alapítványára: László János, Laczkovics Miklós 
alapítványára: Rieszmayer József, Kürth Anna, 
Hess Antal és Tóth Károly; az izraelita alapít­
ványra : Granitzer János, Araun Ruben és Kohn 
Cecilia; az intézet alapítványra pedig Bianchi Er­
zsébet, Cseh Sándor, Répás Péter, Helmle János, 
Sáska Ilona, Wittmann János, Kreidl Márton, Wo- 
jatsek Ervin és Drragits Petrona neveztetett ki.

A konstantinápolyi tüzörsóg szervezése Szé­
chenyi Ödön gróf kitűnő vezetése mellett gyors ha­
ladásnak örvend. Az I-ső zászlóalj, mely 4 század­
ból áll s századonkint 125 főt számlál már megle­
hetősen begyakorolt, s legközelebb képesítve lesz 
hasznos tevékenységét kifejthetni. Az egész csapat 
12 zászlóaljból s a zászlóalj 500 főből s igy összesen 
6000 emberből áll, kik mint a katonák laktanyák­
ban Stambul 40 különböző helyein elhelyezve 300 
fecskendő s a kellő tűzoltó szerekkel ellátva képe­
zik a törökök fővárosa tüzőrségét. Széchenyi gróf 
oldala mellett van jelenleg a budapesti önkénytes 
tüzvédség osztály parancsnoka Barányi Ernő ur is, 
ki néhány hétig ott fog tartózkodni, hogy a gróffal 
erejét egyesítve kitűzött feladatuknak sikerrel fe­
lelhessenek meg.

Pestmegye virilisei. A megye igazoló választ­
mánya elkészítette virilis bizottsági tagjainak az 
1876-ik évre előlegesen összeállított névsorát. E 
névjegyzék ki fog küldetni a községeknek köz­
szemlére leendő kitevés végett, hogy a netalán 
reclamálni akarók a felszólamlást October 30-ig a 
megyei igazoló választmánynak benyújthassák. A 
névsor szerint az első virilista most is a kalocsai 
érsek 56,280 frt 30 kr. adója után; és a második, 
dr. Károlyi István a ki 21,842 frt 85 kr, adót fizet; 
a 90-diknek: Kandó Józsefnek az adója még többet 
tesz 1000 ftnál, az utánna következőknek adója már 
1000 írton alól van: az utolsó virilistának vagyis a 
300-diknak adója 313 frt 64 krt tesz.

A budai vár falai több helyen romlásnak in­
dulnak, és pedig annyira miként már több a bástya 
alatt levő háznak tulajdonosa panaszt emelt, hogy 
egyes kövek s téglák lehullása miatt a háznak lakói 
veszélyeztetve vannak; ennek folytán a cs. kir. vár- 
épitészeti igazgatóság a falak megszemlélésére egy 
bizottságot rendelt ki, melynek teendője leend a 
kijavítások elrendelése, ügy látszik tehát, hogy a 
várnak városi hatóság részére leendő átadásával 
még várhatunk.

A Woronieczky síremlék létesítésére alakult 
bizottság az iránt folyamodott a városi tanácshoz, 
hogy a síremlék felállításához szükségelt terület a 
kerepesi uti köztemetőben a főváros részéről díj­
mentesen engedtessék át. A tanács a kérelemnek 
helyt is adott s egyúttal elhatározta, hogy a sírem­
lék a főút mentében. Az V. A. tábla közepén és 
pedig az első sorban állittassék fel. A hely pontos 
kitűzésével Havas Pál tanácsnok, mint a temetői 
bizottmány elnöke és a városi mérnöki hivatal 
lőnek megbízva.

Soldos Sándor csődben. A mai hiv. lap érte­
sítőjében a következő csődhirdetményt olvassuk: 
Az egri kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, 
miként S o 1 d o s Sándor puszta-tenki lakos ellen 
saját kérelmére a csőd a mai napon elrendeltetvén, 
perügyelőül s ideiglenes tömeggondnokul Posgay 
Antal egri ügyvéd neveztetett ki, a hitelezők ösz- 
szejövetele s illetőleg a csődkeresetek beadására

választmány alakítása és végleges tömeggondnok 
választására a fentebbi határidő utolsó napjának 
d. u. 3 órára a kir. tszék tanácstermébe kitüzetik. 
Felhivatnak ennélfogva mindazok, kiknek nevezett 
vagyonbukott ellen bármely jogezimen követelésük 
van, miként kereseteiket a fentebbi határidőig ezen 
kir. tszékhez annál inkább mutassák be, mert ké­
sőbb beadott kereseteiknek többé hely adatni nem 
fog. Kelt az egri kir. törvényszéknek 1875. okt. 2. 
tart. polg, üléséből.

Az egyetemi tanévet megnyitó Veni Sancte 
octóber 9-én reggeli 10 órakor az egyetemi temp­
lomban, az ezt követő tanévmegnyitó beszéd pedig 
— ezúttal dr. Hunfalvy János bölcsészetkari dékán 
ur által — az egyetemi központi épület szerb-ut- 
czai uj szárnyának II. emeletén levő nagy terem­
ben fog megtartatni.

A magy. tud- akadémia könyvkiadó vállalatá­
nak első (történelmi) sorozatára, a kitűzött határ­
idő letelte után is, oly nagy számban érkeztek az 
aláírók, hogy a nyomatott példányok (1300) telje­
sen elfogytak, és a jelentkezők egy részének az il­
letményt nem lehetett megküldeni. — Minthogy 
azonban a Könyvkiadó bizottságnak óhajtása, a 
mennyiben nagyobb veszteség nélkül valósítható, a 
már kinyomatott köteteket második kiadásban bo­
csátani közre; mindazok, kik netalán meg a vállalat 
pártoló tagjainak sorába lépni kívánnak, felkéret­
nek, hogy f. évi november 15-éig a m. tud. Akadé­
mia könyvkiadó hivatalánál (akadémia bérház) je­
lentkezni szíveskedjenek. Budapesten, 1875. octóber 
6-án. A m. tud. akadémia könyvkiadó bizottsága.

A budai dalárda holnap szombaton tartja meg 
ez évi közgyűlését. Az ülés tárgyát a zárszámadá­
son s a választásokon kívül az alapszabályok módo­
sítása fogják képezni.

Az orsz. nöiparegylet ipartanodájában a fel­
vételi vizsgák f. hó 12-én s esetleg 13-án is d. u. 2 
órakor tartatnak meg. Az I. osztályba 12 évet meg­
haladó oly leányok vétetnek fel, kik az elemi tan­
tárgyakból vizsgát tesznek le. A 3 osztályon kívül 
külön szaktanitás van a könyvkötésből, könyvitel- 
ből, müvirágkészités, harisnyakötés géppel s női 
ruhászabászatból. Az intézetben Berecz Antal Dr. 
Császár K. s más jónevü főv. tanárok s több nő 
oktat. A könyvkötő műhely Boldog L. vezetése alatt 
áll. Tandíj a rendes tantárgyakért havonként 3 frt. 
A női ruha szabászat tanfolyama 3 hóig tart s tandíj 
15 frt. Ezen utóbbira, mint általában a rendkívüli 
tantárgyakra felnőtt nők is felvétetnek. Az intézet 
helyisége : dohány- és nagy keresztuteza sarkán a 
Kölber-féle ház. Kühnel Ignáezné egyl. elnöknönél 
(Sándor-utcza 10. sz.) jelentkezhetnek azon mü- 
virágkészitők, kik e müipar tanítását az intézetben 
magukra vállalni hajlandók.

Az vámház előtti partrostélyzatok Ybl építész 
tervei szerint már egészen elkészültek s csinosság 
tekintetében a hazai iparnak becsületére válnak. 
E rácsozatokat magyar vasból magyar gyárak készí­
tették, és pedig a lánczhid jobbfelén eső részt Oetl 
vasőntő gyára, a hid balfelére eső részt pedig Neu­
mann I. vasöntő.

Az athletikai klub f. hó 17-én (vasárnap) 
tartja a lovardában rendkívüli közgyűlését, mely­
nek tárgya a tagdíj felemelésének kérdése és az 
alapszabályok módosítása lesz. A gyűlés d. u. 3 
órakor a lovardában tartatik s minden tag különö­
sen kéretik a pontos megjelenésre. Ezzel egy bú­
zámban megemlítjük, hogy a klub az őszi viadalt és 
szándékolt versenyt a tavaszra halasztja.

Öngyilkosság. Zeisel Ferencz pesti szü­
letésű 41 éves rom. kath. nős szabókontár tegnap 
reggel 7 órakor a viguteza 7. sz. alatti lakásában 
egyedül maradván, szivének irányzott pisztolylö­
véssel magát kivégezte. A pisztolydurranásra a ház 
lakói a szobába siettek, hol Zeisel Ferenczet véré­
ben az ágyban fekve találták, a mikor még élt, de 
mire orvosi segélyben részesülhetett volna, már 
meghalt, s hullája kórházba szállíttatott. Az öngyil­
kosság oka ismeretlen.

A Mellinger-féle sikkasztás és váltóhamisitási 
bűnügyben a legfelsőbb törvényszék is meghozta az 
ítéletet. Mellinger ugyanis sikkasztás és váltóhami­
sítás miatt 1873 évi junius hóban befogatott s a 
pesti fenyitő törvényszék által hat esztendei súlyos 
börtönre ítéltetett. A királyi tábla mint tudva van, 
helyben hagyta az ítéletet s azt a legfelsőbb tör­
vényszék most szintén megerősítette. Azonban Mel­
linger fogságbüntetésébe vizsgálati fogsága is be- 
számmittatik.

A jó pásztor. Egy eddig ismeretlen nevű mag­
lód! mészáros ezelőtt három héttel a pesti marha­
vásárban 34 darab kövér ürüt vásárolt s azokat 
Maglódra hajtás végett még a vásárban egy felfo­
gadott napszámosnak átadta. Az ismeretlen jó 
maglódi mészáros juhainak hazahajtására megbíz­
hatóbb embert lámpással sem találhatott volna. Ez 
ugyanis Zehnhäusler csufnéven ismert megrögzött 
tolvaj volt, ki nem is késett sokáig a benne helye­
zett bizalomnak az ő módja s szokása szerint meg­
felelni, mert alig, hogy a tulajdonos szemei elől 
eltávozott, a juhokat egy másik pajtásával együtt 
a kerepesi utón egy csárdába hajtotta, hol is egyet 
a juhok közül pörköltnek levágatott, egy másikkal 
pedig a felmerült korcsmái költséget fizette ki, egy 
harmadikat pedig egy más korcsmában eladott. 
Zehnhäusler másnap Kubits János pajtásával a ju­
hokat a rákosi legelőre hajtatta ki; Kubits azon­
ban hozzá többé vissza nem tért, hanem a megma­
radt 31 darab juhot állítólag Maglódra hajtotta, s 
a tulajdonosnak, ki jószágát már mindenfelé ke­
reste és kerestette, — átadta volna. — Mészáros 
János másképen Zehnhäusler, előadott viselt dol­
gai bizalmas utón a rendőrség tudomására jutottak, 
mely ezután nem is késett őt kipuhatolni s biztos 
őrizet alá helyezni, mindaddig, mig csak a maglódi 
káros neve is kipuhatoltatik, — a mikor azután 
Mészáros uram majd a fenyitő törvényszéknek fog 
illendő ajánlat mellett átszolgáltatni.

Kávé-kivonat. Adler Mór bajai iparos még 
eddig nem ismert, s a háztartásban egy nélkülöz- 
hetlen uj készítésű kávé-kivonatot talált fel. E ta­
lálmánya által a kávé, minthogy ebből sokkal keve­
sebb szükségeltetik egy főzésre, olcsóbbá válik, s 
a szegények által is beszerezhető. Ize, ereje, illatja 
az eddig ismert kávó-vegyitékeket sokkal felül­
múlja. Azonban a feltalálónak készítménye ez ideig 
nem nagy kelendőségnek örvend.

Öngyilkosság. Tegnap éjjel 10 órakor 
a lánczhid közepéről egy férfi egyén a Dunába ug­
rott s a vízben nyom nélkül eltűnt. Az öngyilkos 
hátrahagyott kabátjában egy nyolezadrész ivpapir- 
ra ezen szavak voltak irva: „Lämmergassa Nr. 6. 
Thür 7.“ mely adat nyomán kipuhatoltatott, hogy 
az öngyilkos Hammer József 60 éves volt korcsmá- 
ros, jelenleg hét hó óta minden foglalkozás és kere­
setnélküli pinezér volt, ki három nap óta szállásán 
nem mutatkozott.

Uj-zenemü Táborszky és Parsch zenemüke- 
reskedésében megjelent „Ouvertüre“ első szám 
zongorára, irta Felbisz Jenő. — Ára 1 frt 50 kr.

Rövid hírek. — Uj nemes. Boll a János 
pozsonyi elemi és alreáltanodai igazgató és törvé­
nyes utódai a csóford-gobbaházi előnévvel egybe­
kötött magyar nemességben megerősittetett. — 
Arany érdemkeresztet nyert S á nd o r István nyug. 
vámszedő 48 évi hü szolgálata elismeréséül. — A 
fővárosi zálogház üzletforgalmáról szeptember ha­
vában eme kimutatást teszi közé a hivatalos lapban 
az intézet igazgatósága : Bezálogosittatott 31,000 
db 236.000 írtig, kiváltatott 35,051 db 276,735 frt 
erejéig, kamat 21,881 frt 31 kr. E szerint az összes 
szeptember havi forgalom 66,051 darab 534,616 frt 
31 kr. — A pesti lövöldében f. hó 30-án ünnepély 
s lakoma lesz Ráth főpolgármester arczképének le­

leplezése alkalmából. — Salvi Máté, a bécs udvarik 
színház nyugalmazott igazgatója, Olaszországból 
Budapestre érkezett s jövőre állandóul itt fog ma­
radni. — Bulyovszkynó asszony jelenleg Párisban 
mulat, s onnan még e hó folytán Kolozsvárra fog 
utazni vendégszereplésre. Itt Messalinábau is fellé- 
pend, mely ott fog először színre kerülni magyar 
nyelven. — Hajós Zsigmond, mint a „Főv. Lapok“ 
egy magánlevélből értesül, semmi áron sem akar kül­
földi énekes lenni, hanem visszatér Magyaror­
szágba. — A pénzügyminiszter a mai reggeli vo­
nattal Bécsbe utazott, hogy jelen legyen a dele­
gatió plénumának tárgyalásain. — Az egyetemi 
ifjúság korteskedik a segélyző egylet leendő el­
nöke mellett. A jogászok jelöltjei Vargay Kál­
mán és Imrik Péter. — Debreczeni polgármesterré 
a mai közgyűlés S i m o n fy Imre oltani főkapitányt 
választotta. — Halálozás. Özv. Gázsv Jánosn é 
szül. Baróthy Juliánná f. hó 5-én 67 éves korában 
elhunyt Nagyváradon.

x. Helyreigazítás. Azanglo-hungarian 
bank lapunk f. hó 1-én megjelent számában közlött 
hirdetésének számsorozatában a következő hibák 
csúsztak be: 61301—61250 helyett kellene állani 
91301—91350. — Továbbá a 70051—70075 szá­
mok egészen kimaradtak, mit is ezennel helyre­
igazítunk.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Petery Károly kitűnő könyvea „Jezsuitáké ról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesítetnek.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest, október 7. Búza 

ára kedvező, vételkedv mellett jól tartották magu­
kat, egyéb gabnafajokban kevés a vételkedv, az 
irány és az árak nem változtak.

Búza 25,000 vm. jött forgalomba ; az átlag­
árak nem változtak.

Nevezetesebb eladások: Tiszai 1800 vm. 81 
fos 4 65, 2200 vm. 83 V* fns 4.95, 1000 vm. 84 fns 
5.20, 500 vm. 80 fns 4.40 készf., 1400 vm. 82V4fc.s 
4.85, 400 vm, 83 és 83'/a fns 5.—, 400 vm. 84®^ 
fns 5.10, 200 vm. 82 fns 4.75, 200 vm. 82V2 fns 
4.80, 200 vm. 83 fns 4.90, 200 vm. rozsos 82'/, fns 
4.70 ; aradi 400 vm. 81V, fns 4.47 V2; tiszai 400 
vm. 76 fns 3.90, 500 vm. 82 fns 4.50 készf.

Rozs kevés áruitatott, ára szilárd, 77—79 
fns 80 fontja 3.—3.10-én.

Árpa és zab szilárd, tengeri lanyha, a 
tegnapi árak nem változtak.

A határidőüzletben pangás állott be; 
zárlat: búza őszre 4.70—4.72, tavaszra 5.30—5.33; 
Zab őszre 2.21 -2.22, tengeri bánsági május-juni- 
usra 2.67-2.70.

Az értéktőzsdéről. Budapest, octóber 
7. Az előtőzsdén csekély forgalom volt, mint­
hogy a speculatió tartózkodó álláspontot foglal el; 
osztr. hitel részvények 211.50-ről 210.90-ig hanyat­
lottak, magy. hitel részv. 209-en magy. földhitel 
részvények pedig 61-en jegyeztettek.

Adéli tőzsdén javult a hangulat és a for­
galom is terjedelmesebb mérvet öltött. Bank rész­
vények és magyar sorsjegyek valamivel magasabb 
árfolyamokon vásároltattak, egyéb befektetési ér­
tékekben pedig nem jött kötés létre. Helyi értékek­
ből csak „Haza“ életbiztosító részvények bocsáttat­
tak eladásra.

Osztr. hitel részvények 211.10-el nyitották 
meg a forgalmat 211.80-ig emelkedtek és 2ll.70-en 
adva 2ll.„o on tartva maradtak, magyarföldhitel 
részv. 61.25-ön magyar hitel részvények 209 50-en 
maradtak, municzipalis részv. 22.25-ig hanyatlottak.

Salgótarjáni kőszénbánya részv. 68-al kínál­
va, Victoria gőzmalom részv. pedig 158 on keres­
ve voltak.

Haza életbiztosító részvények eleinte 40-en 
adattak el, mire ismét 47-ig emelkedve maradtak, 
magyar sorsjegyek 797,-ig kerestettek.

Külföldi váltók és valutákból következőképen 
eszközöltek kötéseket; London 111.90-el, Hamburg 
54.60-al, Berlin (kif.) 55.45-el, Páris határidőre 
44,10-el, csász. és kir. aranyak 5.32y2-el, porosz 
pénztári jegyek 55.50-el, ezüst 102—102.25-el.

Időjárás. Derült kellemes őszi idő; légmér­
séklet reggeli 7 órakor + 11.4 C.

Az orsz. Iparegyesület újjászervezése. Az új­
jászervezésnek czélja oly organisatiót létesíteni, 
melyben mindazok, kik a hazai ipar előmozdítására 
közreműködni hajlandók, vagy a kiknek ez társa­
dalmi állásaikból folyó kötelességük, eszméik ér­
vényesítésének tért, — ügybuzgóságuknak tárgyat 
nyerhetnek. — Másfelől feladata az organisatio­
nal hogy az egyesület oly központtá tétessék, 
mely körül a hazai ipar emelésére irányzott összes 
magántörekvések csoportosulhassanak; — végül 
feladata az organisatiónak az is, hogy az ipar eme­
lésére ezélzó üdvös eszmék átalánosan elterjesztes­
senek, s átalában az ipar ügyében meginduló üdvös 
mozgalmak országossá tehetők legyenek. Az alap­
szabályokat, melyek e czélokhoz képest az ez idei 
közgyűlésen módosíttattak, a minisztérium jóvá­
hagyta. A vidéki osztályokról szóló fejezet abban 
egészen uj, a többiekben pedig oly javítások for­
dulnak elő, melyek az egyesület nyolez évi műkö­
dése folyamában czélszerüeknek bizonyultak. — Az 
igazgatóság e módosított alapszabályok alapján 
már meg is kezdte az egyesület tényleges újjászer­
vezését. A szakosztályok újjáalakulása folyamatban 
van, a vidéki osztályok alakítására pedig minden 
előkészület meg van téve.

A versetzi szüretről ezt írják: oct. 4-ikére 
csaknem az egész környék leszüretelt. Sötét szinü 
siller bor bőven termett; sajtolt siller must keve­
sebb lett, ennek akóját 2'A—3 írton veszik. A 
veres bornak csak csekély része elsőrendű, akója 
5—51/2 frt, más vörösbor 4—5 frt. A fehér szőllőből 
még sok szedetlen, hegyi szőllők kitűnő minőséget 
adtak; a lapos földeken termett szőllő mennyi­
ségét tekintve sok mustot ád ugyan, de a dér ezt 
korán érte, és minőségének sokat ártott. A must 
mégis 11—14°, de csak 90 kron — 1.60 veszik s 
az uj bor 2—4 frt. Siller borainkat már el lehet 
szállitni, a fehér borok oct. 10—12-ikén lesznek 
szállítható állapotban. A borüzlet minden fajtában 
el van hanyagolva.

Kukoriczatermésünk az ország különböző vi­
dékein minden várakozást felülhaladó bő aratást 
adott. Oly nagy a kivitelre váró mennyiség, hogy 
eddigi rendes piaczaink nem lesznek elégségesek 
annak kellő értékesítésére. Uj piaczokat kell ke­
resnünk, ha csak a meglevő termés értékét deval- 
vatiónak nem akarjuk kitenni. A mennyiség nagy­
ságánál fogva csupán az angol piacz Ígérhet biztos 
kelendőséget. A fennálló tarifák mellett azonban — 
írja az „Ellenőr“ — alig lesz nagyobb export lehet­
séges és igy közlekedési eszközeink hibás politi­
kája folytán meglehet, hogy még az ég áldása is 
csapásként fog reánk nehezedni. A buzakivitelhez 
kötött reményeink nem valósulhattak. A természet 
most némileg kárpótolja azt, mit egymás oldalon 
elmulasztott. Viszonyaink közt tehát kétszeres jog­
gal várhatjuk közlekedési eszközeinktől, — hogy 
olcsóbb árak megállapításával ne akadályozzák 
meg még mindig csekély kivitelünk fejlődését.

A méter-mértékek kellékei és hitelesítése tár­
gyában kelt szabályrendeletének kiegészítéséül a 
keresk. miniszter következő körrendeletét bocsá­
totta ki: „A hoszusáru folyadék mértékekén az alsó

arima el is maradhat, ha a méieze kiválólag erős 
fallal és fenékkel van készítve. Bádog vagy más 
fémből készült ilyen mértéknél azon vonalra, me­
lyen a kívülről vagy belülről felhajtott fenék az 
oldalhoz van forrasztva, egy óncsepp ragasztandó 
oly módon, hogy a cseppnek egy része az oldalfalra, 
a másik része pedig a fenékre essék, s arra egy 
bélyeg ütendő.“ — A kőolajmérők hitelesítését il­
letőleg pedig elrendelte, hogy „hitelesithetők oly 
kőolaj mérők is, melyeken a mértékek egymástól 
elkülönített mérő üregekből állanak, s melyek 
használat közben mindenkor tele töltetnek és ki- 
üritetnek ; de azoknak meg kell szerkesztve lenni, 
hogy a mérezékhez a hitelesítő bélyeg megértése 
nélkül férni ne lehessen: továbbá valamely hall­
ható vagy látható jel mutassa, midőn a mérő üreg 
megtelik és minden mérő üreg külön leeresztő 
csappal legyen ellátva. Ilyen a Pfeiffer Ede-féle 
fütyülő kőolajmérő. A hitelesítési bélyeg a kőolaj­
mérő medenezéjének azon vonalaira alkalmazott 
óncseppre ütendő vagy nyomandó, melyen annak 
feneke az oldalfalhoz van forrasztva.

A vizszabályozási társulatok portómentes­
sége iránt a füldmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar kir. minisztériummal folytatott tár­
gyalások alapján értesítem (a czimet), hogy miután 
a nevezett minisztériumi a portómentesség szabá­
lyozása, esetleg mégszüntetése iránt az országgyű­
lésnek szándékozik javaslatait előterjeszteni, ez 
időszerint nincs azon helyzetben, hogy a vizszabá­
lyozási társulatoknak portómentességet engedé­
lyezzen. Ezen átalános szabály alul csak azon leve­
lek vannak kivéve, melyeket a vizszabálozási tár­
sulatok hatóságokhoz és hivatalokhoz, például ki­
rályi, mérnöki vagy adóhivatalokhoz közszolgálati 
ügyben intéznek, ha a levelet czimiratán ezen meg­
jelöléssel „hivatalos meghagyás folytán közszolgá­
lati ügyben* ellátják, továbbá azon levelek, melyek 
portómentes hatóság vagy hivataltól a vizszabályo- 
zási társulat elnökéhez, vagy más közegeihez intéz- 
vék, ha a „közszolgálati ügyben portómentes“ jelö­
léssel el vannak látva. — Miről (a czimet) tudomás 
és további eljárás végett ezennel értesítem. Buda­
pesten, 1875. évi September hó 24-én. P é c h y, s. k.

A szoros határzár Horvátország ellenében 
némileg enyhittetvén illetőleg az 1874. évi XX. 
törvényezikk 4. 5. 6 és 7. §§ okban előirt intézke­
désekre szorittatván, az érdekelt közönség tudomá­
sára hozatik : 1) Hogy a nevezett területről eredő 
vágómarha-szállítmányok bebocsáthatók, de a be­
bocsátáshoz minden egyes esetben a minisztérium 
külön engedélye kívántatik meg, és a szállítás csak 
vasúton, vagy hajón történhetik, még pedig egy 
búzámban a rendeltetési helyig. 2) Ha ilyen szál­
lítmányok az országon át szállíttatni szándékoztat- 
nalc, azonkívül hitelesen igazolandó még az is, 
hogy azon határos ország kormánya, melybe a szál­
lítmány legközelebb jut, annak bevitelét megen­
gedi. Ugyanily feltételek mellett bocsáttatnak be, 
illetőleg át a fenidézett törvény 6-dik szakaszában 
körülirt nyers termények. — Kelt Budapesten, 
1875- évi október hó 1 én. A földmivelés-, ipar- és 
keresk. minisztériumtól.

Oroszország vámjövedelméról azt írja a „kö- 
nigsbergi H. Ztg.“, hogy az 1876-dik évre a vámbe­
vételek czimén 56.160,000 rubel lett előirányozva, 
mely összeg a múlt évi előirányzatot 2.160,000 ru­
bellel haladja meg. A tényleges vámbevétel azon­
ban már ez idén is jelentékeny összeggel felül­
múlja az előirányzatot. Az 1876-dik év vámbevéte­
leinek előirányzásánál az 1874-dik év tényleges 
eredménye vétetett alapul, és ennél nem is véte­
tett tekintetbe az sem, hogy Oroszország bevitele 
évről-évre emelkedik. A beviteli vám növekedése 
1870-től fogva következő volt: 1870-ben tett a be­
viteli vámbevétel 40.623,123 rubelt; 1871-ben 47 
millió 809,720 rubelt, 1872-ben 52.932,435 rubelt; 
1873-ban 53.691,338 rubelt, 1874-ben 56.160,271 
rubelt. Az 1876. évi vámkezelési költségek 600,000 
rubellel vannak magasabban előirányozva, azért, 
mivel az állam több uj építkezéseket tesz. — Az itt 
előadott tényekből mindenki megítélheti, hogy me­
zőgazdasági államra nézve mily nevezetes pénzügyi 
forrást képeznek a határvámok.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(oct. 7-ik számából.)

Árverések : A r a d nov. 15. Winkler Vilmos 2000 frt 
becsértékü háza és telke. — Kalocsa nov. 3. decz. 3. Be- 
ros István ingatlanai. — Gy.-F e h é r v á r nov. 4. decz. 4. 
Pákoszta Jozefa ingatlanai. — Komárom nov. 8. Csizma­
dia Antal ingatlanai. — U r s z a ti oct. 28. decz. 7. Mihály 
Alajos ingatlanai. — Világos oct. 26. nov. 26. Borlea Ni- 
coléné háza és telke. — Kovasziucz (Arad) oct. 19. 
Ilcsa Mihal háza és külsősége. — Pest decz. 6. jan. 17. 
Braun József 15140 frt becsértékü ingatlanai. — K u n-S z.- 
Márton oct. 23. nov. 23. Nitsh Márton ingatlanai. — 
Arad oct 29. nov. 29. Kelemen Teréz ingatlanai. —Buda 
(Víziváros) nov. 4. Ecker Ferencz háza. — Temesvár 
nov 13. Grünbaum Mark 14810 frtra becsült magtára.

Csődök. S 0 ld 0 s Sándor puszta-tenki lakos ellen, bej. 
decz. 27. 28. 29. tömegg. Posgay Antal. — Kult Ferencz 
helyb. kereskedő ellen, bej. decz. 15. 16. 17. perügyelő Ra­
gály Aladár.

Vízállás és időjárás.
Budapesten októb. 6, 8Z 9" 0 fölött ködös. 
Pozsonyban októb. 6. 7Z 6ZZ 0 fölött felhős.
M,-Szigeten októb. 6. 2Z 6ZZ 0 fölött felhős. 
Szatmáron októb. 6. lz 6ZZ 0 fölött felhős. 
Tokajban októb. 6. 3Z 4ZZ 0 fölött felhős. 
Szolnokon októb. 5. 2Z 7ZZ 0 fölött felhős. 
Szegeden októb. 6. 2Z llzz 0 fölött esős.
Aradon októb. 5. 2Z 5ZZ 0 fölött esős. 
Nagvbecskereken októb. 5. 0Z llzz 0 alatt esős. 
Bezdánnál októb. 5. 0Z 2ZZ 0 fölött felhős. 
Verbászon októb. 5. 5' 6" 0 fölött felhős. 
Eszéken októb. 5. 3Z 6ZZ 0 fölött felhős. 
Mitroviczon októb. 5. 0Z lzz 0 fölött száraz. 
Zimonyban októb. 5. 4Z 10zz 0 fölött felhős. 
Orsován októb. 5. lz 8ZZ 0 fölött felhős.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Ma, októbber 8-áu adatik:
A nők sz

a) kotmányban.
Eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta Tóth K.

1-ső felv. : „Korteskedés kávé mellett.“ 2-ik felv.: 
„Követválasztás után.“ 3-ik felv.: „Várják a mi­

nisztereket.“
Személyek:

Bánfalvi Bálint, földbirtokos Szigeti Jórsef 
Krisztina, neje —
Ilka, leányuk 
Bercsey Vilmos — 
Cselei, birtokos — 
Cseleiné — —
Pitvarosiné — 
Borbócs, korcsmáros 
Kántor — —
János, házi huszár 
Szelei — —
Báró Szlankaményi

Szathmáry L.-né 
Szigeti Jolán 
Nagy 
Pintér
B. Bogdanovics Kr.
Császárné
Sántha
Korcsek
Benkő
Náday
Halmi.

Nép és vendégek. Történik az első íelvonás Bán­
réten ; a második és harmadik Pesten. Idő: jelenkor.

Kezdete 7 órakor, vége 10-edfélkor.
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Felelős szerkesztők : Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.natarnapui Iö7ö. decz. hó 27 28. és napjai
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HIBDETESEK

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (ÍV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

'y*rSB&'&Ä'-E <t>® Idk-S-ÄdLAm Rbsbh®. s

1875. Törvények gyűjteménye
nagy 8 dr 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I.—XLV, t. cz.-et ) ára 1 frt 80 kr.

U§yälläZ ZSebkiadááan finom erős papíron, ára 2 frt

Az 18TS lk 6VI Kcnddctck JL árá-nak I., II. és III. füzete., ára füzetenkint 50 kr.

Továbbá :

1« §e^@tsa§amroi!i!!($

I. és II. füzet (I.—XXXIII. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

Vodianer F. nyomdatiilajdoWkia^

(Budapest, megyeháztér 9. ez.)

megjelent:

Méter-zsebnaptár
■i '_________

Mindenféle

jLST’G. évre.
T a 11 a 1 m a z z a a naptár-részben:

fo-vatkozíoka^bkS651“3 é? f rög-orosz naptárt, a zsidó-naptárt, a nap- ás hold-
' Az uj niérték-rendszer'osztályában^^ * h°SSZát’ a felséges kirá1^ házat‘

részeit “rmé^ermérték^!^?6!’ aZ./UJ ™^r|ékrendszer előnyeit, a méterrendszer egyes 
mait átváltoztatási Mhl-iL-if ^e?Js^Se^ fel°sztását, a régi és uj mértékek viszonyszá- 
Béíyegtáblát - b k ’ árutváltoztatási táblákat, átváltoztatási táblázatokat -

A mulattató részben:
A házikó ablakánál (elbeszélés.) — Bohóságok. —

^^^^Ára Jrőtve 30 kr. — Kemény diszkötésben 50 kr.

TANKÖNTVE
föreál-, reáltanodák, gymnasiumok és elemi tanodák használatára

kaphatók

-í-vi

Dr. Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

3: ^^g^csoszvLfe-Ciléselret:
irises aduit nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehél"- 

TOlyast, es az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT:5) bőrkiütéseket; ’
6y a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket

e naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 
estve 7 órától 8-ig.

,r '^vuiaczj-uuvz,«, öaiKan. f nőtlen Dili
ház ban) I emelet, bemenet a lépcsőn, 

öijja! ellátott levelekre azonnal válasz adatik 
es a gyógyszerek megküldetnek.

Lampel Róbert könyvkereskedésében
Budapesten, IV. váczintcza 12. szám alatt.

Bútor-bazár
Budapest, régi posta-uteza.

Uj jelentékenyen leszállított árjegyzék. Hff
1 pár 1 ajtós chiffon 40 45, 50 frt.

1 ” -2 .ÍV, 50- 55, 60, 70. 80—120 frt
1 ,\aP Z?’ 25 ’ 28> 32, 40, 50, 60—100 frt 
1 drb.l ajtós mosdószekrény 14, 16, IS frt
} " ■ ?■ L , » 22,24 cO frt.
1 " Vrfl1 SZekdjDV’ 8’ 10' 12' 15 25 frt.
í ” wedencz 28, 36, 40, 50, 70—150 frt 
1 „ etkezo asztal 20, 25, 35, 45 60 frt '

I f » .aa,Ion asztal 15, 20, 25, 30-70 frt '
1 n íróasztal 18, 25, 35, 45—100 frt.
, . Ulő-butorok.
1 gobl'inarn ra í kanapé 6 fauteuil 130-140 frt.
1 selyem ” 1 ” g ” frt"
1 franczia gobelin himzeTt medaillonnal 200-250 frt

■ ***»*«— el”»«.

1 ottoman 30, 60. 70—100 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára.
képesek fagyun^^^megve^^bntorokl“ í"téz^edés következtében
hajo-allomáshoz szállítva számítani . b£rra‘Iy yasuti vagy gőz- 
tában van vele mennyibe í’ Ugy koS7 minden vevő tisz-
elkerülésével. 7 jönnek bútorai, minden további költség
intéztemek:ende,é8ek 10V° feIpén «*>* de utánvét mellett is el-

Oppodi A. V. és Ellenberger C.

Első cs, k. szab. duna* gőzhajózási társaság.
16

145

Jó és krtós~munkáért jótállás biztösíttatikT

éti

83

i1®®9 ék____
Budapest, országút, Károly-kaszárnya 24. szám. nagyszerű

ezipőgyári raktárában
legnagyobb választék nagyban és kicsinyben : ,rf

Hölgyeknek: i Uraknak ^
í omodciipók, fin. éberlásting v. bőrből frt 1.20. í ("omodezipök finom bőrből 1 "frt 30 kr 
í omcidczipők , legfin. bőr v. éberlásting , sark- 1 íf#,6'1' z.erK«“böi-topán lakborral 4 frt 80 kr.

kai és nagy csokorral 2 frt. j borjnbör (viksos) vagy sagrin-bór-
l’zngos topán ebcriástingból 6“ magas szar- ! Terdi csizmák fi,tePPn1’ l®Stanósabb fai 5 frt.

» KttW, 1,1.3 80 t,C I "£ EÄtSa.%'1 f.Vl Vrf”-
finom bőr czngos topán ,t" magas szárral, i í“inden nagyságban 4-8 frtig. 

lakkorra] és erős dupla talppal 4 frt. j dennem’ilbe“* i*l*?*r™.e-tí*k„S2an!ara 111 in"

33 kr- 26 kr.
Magyarország legolcsóbb forrása.

! sok 100A01mZ,ZTvaÍikekgdÍVatOSabb ruhake,mék- ralamint

23 és 26 kr. olcsó árért.
Ruhaminták bárhova ingyen és bérmentve

Friedmann és Baumfeld „Bazár“
király-utca 14. szám.

179 Klvanatra finomabb árukról is küldetnek minták.

Lefelé :
Passauból Llnzbe, naponkint délutáni 2 órasor.
Linzből Bécsbe, naponkint reggeli 71/2 órakor.
Bécsböl Budapestre, naponkint reggeli 67j órakor.
Győrből Budapestre naponkint délelőtti 11 orakor, csatlakozással 

a Bécsböl jövf' hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről Zimonyba hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 órakor.
Budapestről Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóváltoz- 

tatással^ Orsován) kedden és pénteken reggel 7 órakor.
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 ór.
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken dél­

utáni 5 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemségekbe (hajóváltoztatással 

Orsovan) kedden, és pénteken délután 4 órakor.
Zimonyból Orsovára és a Dunafejedelemségekbe (hajóvaltoztatás- 

sal Orsovan) szerdán és szombaton reggel a budapesti bajó 
megérkezte után ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg­
érkezte után vasárnap reggel.

Qrsováról Giurgevoba és Galaczra, csatlakozással a budapesti
hajókhoz szerdán és szombaton délután ; továbbá csatla­

kozással a szerbiai hajóhoz, hétfőn, reggel 6 órakor.

Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

Posta-haj ózások.
i ,, „ Fölfelé:
j Linzből Passauba, naponkint reggeli 5 órakor.
; Bécsböl Linzbe,naponkint reggeli 6'/, órakor.
; Budapestről Becsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből aiin-io- 
í la? csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. t!rtétil
; Mohácsról Budapestre, hétfőn és pénteken esti 8 órakor ; hétRs.
I _ csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 órakor.
! Eszékről Budapestre, hétfőn és pénteken, délutáni 1 órakor; ví- 
I ^ sárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, d. n. 5 órakor

Újvidékről Budapestre, hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor 
vasárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
órakor

Zimonyból Budapestre, vasárnap és csütörtökön este, az orsova, 
hajók megérkezte után, szerdán és ssombaton, reggeli 6 
órakor.

Orsováról Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli S órakor 
továbbá Belgrádra a szerb parton hétfőn reggel

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai hajóhoz, szombaton este.

Galaczról Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. n. 6 órakor.
Budapest-Ujvidék-Zlmony közötti postahajók le- és fölmenetelelvel egyeneiAz alföldi, pécsi valamint a déli vasút vonatai a

összeköttetésben állanak. ■ - - -- -------------------

a ’S»Ä ÄKSSS firar1,:; «w-,r ”“ko
s.=kÄai(n::na fí™. «•»r. t- ap...... <»,

Bécsböl Pozsonyba, naponkint délutáni 4 órakor (April 10-kétöI
délutáni 5 órakor.)

Uj-Szönyböl Budapestre, naponkint reggel 3 órakor csatlsko- i 
zasban a Becs-Győrböl vasúti vonattal;

nömzrfl”InbDlaBudapeStre naP°nk!nt reggeli ö és délutáni 6 órak. S 
Uomosrol Budapestre, naponkint reggeli 6 órakor. Nagy-Maros,
Riirtonn lSe®irnd|és 1 Endrei Dunán létező állomásokat érintve. 
Budapestr e! Paksra. naponkiut 11 órakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

Személyszállító-menetek.
A Dunán.

arakor. (April 11-t!1Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 
kezdve reggeli V,6 órakor.)

Budapestről Uj-Szönybe, naponkint délutáni 3 órakor. 
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor. 
Budapestről Döntősre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomás* 

továbbá Nagy-Marosra és Visegrád érintésével délutáni i 
Órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6', órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutáni i órakor, a pécsi 
vonat megérkezte után.

ben állana!9yzet A mohäc8^C8'’ Ta,amint vasút vonatai a Mohácsra menő személyszállítók meneteivel egyenes összeköttetés-

A Tiszán.
Szegedről Zimonyba, csütörtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor 
c A1-181 szeptember végéig reggeli 5 órakor.) 
szegedről Titelbe, kedden és pénteken reggeli 8 Arakor. E me- 

netek a sserdán és szombaton Zimonyból fölfelé menő 
postahajókkal Salánkamennéi Összeköttetésben állanak.

,i.„, ... * Fyermekek szám
...... ' de”'-emüben l frt 50 krtól 3 frtig.

** Vljetl centelmanyek utinvétel mellett ayor.an á. „ntom

'hozzávalók legolcsóbban'

PLESZ L1PÓT nál,
[Budapest, király-uteza 41. sz.

a „czipészinashoz“
eberlasztin, czúg, filéz, lakorr, 

húzó.
Minták ingyen s bér­

mentve.

Zimonyból Szegedre, kedden és pénteken esti 9 órakor Ujbecsé- 
rol reggeli 6 órakor.

Titelböl Szegedre, szerdán és szombaton délutáni 2 órakor, a* 
Ójjet Ujbecsén töltve; elindulás üjbecséröl reggeli 5 
orakor, 1. májustól szeptember végéig pedig reggeli 6 
órakor.

szék r“j Zimonyba, valamennyi kül- és belföldi állomás érintve 
hétfőn es c-ütörtökön reggeli 5 órakor. ’

Sabáczról Belgrádba, személy-, teher- és esetleg uszályhaiószol- 
galatra, szerdán és szombaton délután. J

A Száván.
Zimonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül- és belföldi álló- 

mások érintésével, hétfőn és pénteken, reggel 5 órakór, c»a<- 
lakozassal az Orsováról jövő posta-hajóhoz.

Bolgradrol Szabaczra, személy-, teher- és esetleg uszályhajószol 
gálatra is, szerdán es szombaton reggel, az első zimovy- 
helyihajo megérkezte után.

Belgradrol Gradistere, a személy- teher- és uszályhajószolgálatra, 
a pancsova. vesztegzar Bazias és a szerb állomás érinté- 
8eIf‘- azL.®ls» cimonyr helyi-hajó megérkezte után, kedden, 
csütörtökön es vasárnapon. 7 *

Belgrádról Orsovára, csatlakozással az aldunai hajókhoz a nan- 
osovai yesztegzár, Baziás Moldova és valamennyi ’közbeeső 
szerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo- 
nyihelyi-hajó megérkezte után.

A iizcrb part hosszában.
Gradisterol Belgradba, a személy-, teher- és esetleg nszálybaió- 

rÄ-a’ti pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állo- 
nr.nuirnt Rolt^Á!|teaéVu’,uetf6n> Pénteken, és szerdán.

3r közhln^dra’ If ín^8',Báziás, a pancsovai vesztegzár«» 
a közbenső szerb állomások érintésével, hétfőn.

Bndapeit, 1876. Nyomatott Vodianer F.-néI,
A magyarországi forgalmi igazgatóság

IX- évfoljl
Eliflzetésl díj:

_.,Akre postán vagy hel7- 
Vläben házhoz hordva

20. —
Egyévre ‘ io. —
jj^yedévre. - • ^
Egy b8ra " . .ggy szám S krajezar.

Hirdetési dij: » hasábos 
„.titsor egyszeri lnrdetese 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért'külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
so kr aj ez ár.

F e 1 hl
Azon t. ez. elöfiz 

zetése e hó végével I 
felkérjük előfizetésük! 
hogy a lap szétküldl
történjék.

Előfizetőt

„EGYETÉRTÉS és
Évnegyedre . .
Félévre . . .
Egy hóra . . .

Az előfizetési
.Egyetértés és Magi
Iának Vodianer nyom<| 
alatt küldendők.

Hely

Mint a tormába! 
ezek az emberek a ff 
rajta kívül van, tudó 
lágon se volna az a 1 
nyugalommal mondjál 
szonyok közt vagyi:

Széli Kálmán 
eszébe se jut a köz; 
tartó beszédében ne m| 
ról sem. Magyaron 
eszme teljesen kívül 
látkörén, az 1867-ikii 
világa, ez az ő otth| 
hogy „itt élned hal

Ő a kiegyenlité 
meg politikai pályájál 
fényes carriéret, ő ezl 
szeretettel és hál aér z| 
kell tartanunk, hogy 
közösügyes korszak 
iskolájához tartozik 
növendékei szerepelni 
ban — melynek jelle 
kátori módon kell 
kell azt, mint a periek! 
akár nincs, s ha az emf 
tozik, akkor annak pr| 
nézetei képezik a fel 
per fas et nefas a poj 
álló kötelessége. Vor 
vállalni a pénzügyi ti 
tartóztatta jobb sugal 
felvállalásától, de mii 
teljesen beleélte magi 
álló alapon rendezni f 
s most már előtte azj 
tén kívül áll, nem léj 
pensum gyanánt, ezi 
nánt, ennek akar ő 
que coute, az ő szel 
nem jár.

Ha magasabb sj 
ügyet, akkor be kelle 
szág pénzügyeit a fej 
dezni, képtelenség, 
folytatni tovább végi 
erőkődést s abban aj 
lelkiismeret ellen va| 
bizottsági referenst, 
podások objeetiv ele 
gát éveken át s az il 
nagyra emelt, előzmj 
még legalább, al 
mely a legmagasabj 
legtermészetesebb 
ország java.

Azt hinné táu| 
ügy miniszternek csa 
nie s pénzügyekben! 
és számokkal foglalf 
miután Széli Iválmál 
lóin növekedett ssza 
tejet, melylyel miól 
tett, kizárólag táplál 
a pénzügyek vezetési 
merjük a miniszter 
óhajtjuk hogy jó er 
sége ne kerekedjél 
és magasabb szei 
pességén, igaz baj 
telkedünk, de nine: 
szakemberekben val 
emberek után valói 
térnék, legyen azl 
„szakminiszter", l{ 
hellő állást tudjon 
politikára nézve, hl 
zotni az ország ügtf 
egy miniszter, ner 
téző kormány- feli 
adott alapon 
ország dolgainak 
Alapon tenni lehetj 
sen egy oly alapoj 
hiztosau a'siker 
a,mta, hogy anna 
helől menjen vé{ 
toegitélje, lehet e
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